

MADRID..... 1,50 pesetas al mes
PROVINCIAS..... 4,50 pías. trimestre

PAGO ANTICIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID. Año IX. Núm. 3.001. Jueves 10 de Abril de 1919.

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUÉS DE CUBAS, 3.-Apart. 456.-Tel. 365

Política industrial

La jornada de ocho horas

A gran velocidad vamos marchando en el tren de las reivindicaciones obreras. Una tras otra, apresuradamente, se suceden en «La Gaceta» las disposiciones legislativas que regulan con nuevas normas la organización del trabajo.

cuales están introduciendo en España productos manufacturados extranjeros que tienen aquí centros propios de fabricación similar. Y con esa política de puerta abierta se corre el riesgo de que nuestra producción industrial sufra un retroceso, que arrastraría, naturalmente, al elemento obrero, haciéndole perder a éste las mejoras recién logradas.

Ramón de OLASCOAGA
Abril, 8.

Suscripción para la propaganda católico-agraria

Table with subscription details: Suma anterior 58.500, Excmo. Sr. Duque de Medinaceli 5.000, Un católico que oculta su nombre 10.000, Total 73.500

Los donativos pueden entregarse en las oficinas de la «Confederación Nacional Católica Agraria», Amor de Dios 4, todos los días laborables de cuatro a ocho de la tarde, ó en la cuenta corriente de dicha entidad en el Banco de España de esta corte.

SE NECESITAN LINOTIPISTAS Y MECÁNICOS DE LINOTIPIAS
DIRIGIRSE AL GERENTE DE EL DEBATE
Marqués de Cubas, número 3.
Inútil presentarse sin buenas referencias

LO DEL DIA

Socialistas y sindicalistas

Visitó anoche el órgano del socialismo español en que los socialistas «no están dispuestos a convivir en los organismos oficiales» con los representantes de los Sindicatos católicos, y ora de que esa es la «conducta que desde hace años vienen manteniendo las organizaciones societarías».

Confunde «El Socialista» lastimosamente los términos. Para él, sindicatos católicos y sindicatos mixtos son sinónimos. Y no es exacto: hay sindicatos católicos «libres», de los que no formó parte patrono alguno.

La indignación del periódico socialista por nuestras alusiones a la política que el socialismo español hace, lo comprendemos. Al «ludir a ella, pusimos el dedo en la llaga. El socialismo entre nosotros es un partido más, como el reformista, como el republicano, como los grupos liberales; tan vacío, tan anticuado, tan formulista como ellos.

El estimado colega «La Jornada» nos pregunta: «¿Quiéres nuestro detractor decirnos si están prontos sus partidarios a conceder el accionariado obrero, haciendo de la industria una empresa colaboradora de patronos y obreros?» ¡Sí! La participación del obrero en los beneficios del negocio industrial, (aparte el jornal), se admite por todos los sociólogos católicos comunmente.

Comprendemos que «El Socialista» se excite al evocarle el riesgo que amenaza al socialismo, su ocaso próximo. ¡Cómo extrañar, pues, sus extridores de byrage!

EL DEBATE

se publica sin someterse

á la censura roja

MARRUECOS

Obra de paz

De todo el territorio asignado a España en Marruecos, la zona de Larache es, sin duda, la que ha sido pacificada en más extensión.

En muchos kilómetros en torno a la plaza no se halla un soldado.

Las posiciones avanzadas admiñtranse muy a lo lejos, hacia donde se alza la silueta azulada de las montañas misteriosas. Y en la llanura que riega el Lucus no se ven otras tropas que las que bajo la dirección del comandante de Ingenieros don Rafael Fernández—tan inteligente, tan activo, tan culto—construyen una carretera.

—¿No hay peligro de agresiones?
—No. Puede haberlas, como ocurriría en una campaña española. Pero jamás ocurren.

—¿Y cómo han podido evitarse?
—Es muy sencillo. El general hace leer en los zocos un bando, advirtiéndole que de cada desafío serán responsables los aduanares que se hallen enclavados en un radio de 10 kilómetros en torno al lugar en que ocurre.

Cuando se ha cometido alguna tropelía, ignorándose el autor, se ha impuesto una multa de algunos miles de pesetas a los aduanares cercanos.

Con eso los moros mismos están interesados en sostener la tranquilidad. Y ya lo ve usted. No es necesario mantener aquí un Ejército numeroso y disperso para cuidar del orden y de la seguridad personal en los campos.

Cierto es que en esta tierra se tiene una impresión de paz. En nuestro corto viaje, cerca de la ribera del ancho río—cuyas aguas parecen plateadas a la claridad de un día gris—de vez en cuando hallamos grupos de moros que labran la tierra húmeda y feraz, con su yunta de bueyes.

Bandadas de mujeres árabes escarcean los trigales, y al paso del automóvil nos gritan en son de broma.

Al regreso, otras—descubierta la faz risueña—se cogen de las manos para irredimir el paso con infantil jovialidad.

También los chichelos nos saludan alegremente. Y ellos y ellas se coronan de margaritas y de florecillas silvestres. Con sus grandes túnicas blancas y sus adornos florales—así que la luna deja flotar en el cielo verdoso su dorada hoz—esta visión campestre trae el recuerdo de algún rito remoto, druidico y forastero...

Hay mucha tierra sembrada, y ya los trigales verdiean crecidos.

—Hogaño—me explican—se ha cultivado mucho más que el año anterior.

En la vasta llanura pastan numerosos rebaños. Y pastores y labriegos—con sus pardas chilabas—saludan militarmente al paso del automóvil. No hay en sus miradas rencor, sino complacencia.

—Esta es buena gente—me dice el general.—La ocupación les ha beneficiado. Pueden vender productos que antes desaprovechaban. Les es posible cultivar las tierras sin temor a incursiones de enem...

gos ni a rapacidades de caciques y tiraneos. Ya ve V. como, espontáneamente muestran su agrado...

—Es cierto. Hay algo que no podría simularse aquí, y es la expresión risueña de estas gentes, su contento de vivir, es alegría que tan poca veces se halla en los rostros de las muchedumbres pobres, campesinas, de los pueblos civilizados. Ninguna medida militar sería capaz de hacerles reír y bromear si no estuvieran realmente satisfechos de la ocupación española.

Muy lejos de la plaza, cerca de veinte kilómetros, los soldados construyen la carretera. Todos los días viene aquí el comandante, estimula a los que trabajan, mide lo hecho, apremia, contagia a los demás su impaciencia. Y el camino civilizador avanza día por día: hoy llega al valle, mañana sube al collado, al otro penetra en la tierra frágosa... Y con él va avanzando el campamento de la columna mixta de cazadores e infantería de Marina, que provee de trabajadores. En un alcor están las tiendas blancas. Cuando al caer la tarde suena la música de los clarines marciales, todo el valle solitario se llena de saudades de la patria olvidadiza y lejana...

—¿Cómo se llama este paraje? interrogó.
—Los árabes le llaman Ain-Tamasa; los españoles, Fuente de los pastores. Por esta carretera se irá al Tzelata. Ya están las obras á medio kilómetro de él.

¿Poco dinero ha costado este camino. Lo han hecho los soldados. Los terrenos se han ocupado gratuitamente. Los moros mismos han cedido voluntariamente aquellas tierras suyas por donde había de pasar. Un aduar—el de Negarya—que parece un pueblecito alpino, está atravesado por la carretera. Y sus habitantes salen de las huertas frondosas para mirar el automóvil, y saludan con regocijo, mientras los chichelos parodian también el saludo militar. Cruzan la carretera bandadas de perdices. Cerca de los rebaños pululan y vuelan los picabueyes blancos, pájaros casi sagrados para los habitantes del país. Y en las marismas, á la ribera del Lucus, los patos se alzan á millares. En esta escena apacible, los soldados de la columna, con su salacof, tienen no sé que apariencia de exploradores, que nos sugiere el recuerdo de nuestras lecturas de Livingstone y de Maine Reid, en los días de la infancia. Y del campamento y de los aduanares, suben esas gratas humaredas ruspulcras, que anuncian la hora del zupar nocturno...

—Ya lo ve usted—me dicen—todo está pacificado por aquí. De igual modo se puede transitar de día que de noche. Así es, sin ninguna duda. Y al comprobarlo, toda la secreta congoja que sentíamos como españoles, toda la absurda sensación de impotencia que oprimía nuestro ánimo, se nos desvaneció y funde en una renovada fé en nuestros compatriotas.

Juan PUJOL

Larache, Abril de 1919.

DESORDENES EN LA INDIA

WILSON CONTRARIO Á SUMARIAR AL KAISER
Francia envía un crucero á Odessa

CONFERENCIA DE LA PAZ. — En la reunión celebrada ayer por el Consejo de los Cuatro para tratar de la cuestión de las responsabilidades Wilson sostuvo, frente a los puntos de vista británico y francés, la tesis americana declarando que a pesar de reconocer la responsabilidad del exkaiser no ve medios jurídicos para entablar contra él procedimiento criminal. (Paris) En los círculos políticos de Londres se habla de el próximo viaje a Paris de Bonar Law. (Londres) El «George Washington» zarpará con rumbo a Francia el día 11. (New York)
BOLCHEVISMO. — El objetivo del ejército finlandés es la ayuda a las tropas aliadas de Murmania e, incidentalmente, la reconquista de Karolia. (Copenhague) Segun el «Social Demokrat» es inminente el conflicto militar entre Rusia y Finlandia. (Copenhague) Los finlandeses rojos, que parecen obrar de común acuerdo con los bolchevistas (Londres). Ha zarpado con rumbo a Odessa el crucero francés «Waldek Rouseau» (Constantinopla). Los comunistas de Munich han publicado un manifiesto contra los soviets. Estos dominan solo en Munich (Basilea). En Londres han sido detenidos y en-carcelados 50 bolchevistas (Londres).
VARIAS. — En Murmansk se han registrado disturbios producidos por los trabajadores chinos que se amotinaron (Londres) El virrey de la India comunica al gobierno inglés que en Delhi hubo desórdenes resultando cinco muertos y 160 heridos.

Hay que ganar la calle

Decididamente los publicistas de la derecha se han preocupado de conocer las ideas, programas y soluciones izquierdistas, más que los pensadores de la izquierda de conocer las ideas, programas y soluciones derechistas. A eso ha de atribuirse que se nos pregunte qué opinamos sobre materias en las cuales la opinión de las derechas se ha exteriorizado muchedumbre de veces, de palabra, por escrito y en las obras. El estimado colega «La Jornada» nos pregunta: «¿Quiéres nuestro detractor decirnos si están prontos sus partidarios a conceder el accionariado obrero, haciendo de la industria una empresa colaboradora de patronos y obreros?» ¡Sí! La participación del obrero en los beneficios del negocio industrial, (aparte el jornal), se admite por todos los sociólogos católicos comunmente. Afirmativamente hemos de contestar también a, si veríamos con buenos ojos que se ensanche las esferas de la justicia, reduciendo la de la caridad, en la resolución de las cuestiones sociales. Muchas veces afirmamos, que es de justicia el problema social, aunque la caridad haya de preparar los caminos de la justicia y suplir a donde la justicia no llega.

El impuesto progresivo sobre la renta es obvio, que lo aceptan las derechas; en otro sentido no entendemos la pregunta de modo que la podamos contestar.

Acercado el Estado heredero nos importa decir que lo más notable que se ha pretendido hacer en España, en esa orientación fué el señor Burgos Maza quien lo pretendió, al defender y proyectar que los parientes no heredarán hasta el sexto grado sino hasta el cuarto, heredando el Estado siempre que no hubiera parientes del difunto dentro de los cuatro primeros grados.

Contradictoria en la forma es la siguiente pregunta: «Pero ¿nos quiere decir EL DEBATE si no tiene que sufrir mortal crisis la ideología de sus sucesores para borrar de sus principios el tradicional de la propiedad individual, para ir derechamente a la consagración del dogma de que la tierra es del cultivador?»

Si es del cultivador, como el cultivador es individuo, la prosperidad suya sigue siendo individual, y quien proclama que es suya no borra el principio tradicional de la propiedad individual.

Pero, en fin, lo que interesa es que los católicos amelman que sin menoscabo de los derechos de nadie, aumente el número de pequeños terratenientes, aumenten las casas en que la tierra sea del que la cultiva; y prácticamente los católicos son los que en este punto han hecho lo único de monta realizado en España; y lo siguen y seguirán haciendo, y en estas «columnas van reseñadas sus empresas, y en breve narraremos otras.

Sobre el voto femenino y la libertad de enseñanza, o más bien sobre lo que el querido colega escribe acerca de tales asuntos, escribiremos detenidamente en otra ocasión.

El divorcio y la escuela laica, claro que no los admitimos. Pero no tienen nada que ver con la resolución de los magnos problemas del día.

Por hoy baste con lo dicho; y añadir que haremos todos menos de lo que podríamos hacer mientras continuésemos adheridos a cualquier linaje de viejos e infelices clichés. Urge ver si la realidad responde a ellos; urge v. gr. estudiar si el ideal de las derechas es el que le atribuyese sus adversarios rutinariamente, leyéndose y copiándose los unos a los otros en vez de adquirir noticias de primera mano.

Adoptando esta línea de conducta, que la lealtad impone, encontraríamos que coincidimos en no pocas soluciones. Y en vez de dar lanzadas contra fantásticos campeones de imaginarios ejércitos enemigos, lucharíamos juntos por las reivindicaciones comunes ser perjuicio de que cada uno mantuviera incólume sus dogmas.

Quizás a los derechistas nos incumbe parte de la responsabilidad en el desconocimiento de que somos víctimas, de ahí que insistamos en nuestros consejos: Hay que concretar y explicar con todo el aparato preciso nuestros programas, hay que ganar la calle.

SINTESIS DE LA GUERRA EUROPEA.— En preparación. Se publicará en breve, acompañada de un álbum con croquis en colores. Número de ejemplares limitado. Los que deseen adquirir la obra diríjanse al autor, «Armando Guerra», a la Redacción de EL DEBATE.

CRONICA EXTERIOR

...Y la luz se hizo... Ya está explicada la aparente contradicción de que ayer hablaba. Hubo, en efecto, un momento en que como reflejo en mi crónica, la tormenta se cernió sobre el Consejo de los Cuatro y Clemenceau vió perdida la partida. Demostración. Escuchad lo que ha dicho el enviado de «The Times» en París relata una conferencia que tuvo con el presidente del Consejo de Ministros francés. «Su rostro reflejaba una expresión de tristeza tal como hasta entonces no le había visto. El sentimiento de que sus colegas del Consejo de los Cuatro estaban en camino de extraviarse; su negativa a colocarse frente a las realidades que de día en día mas amenazadoras...



tienen a poner en peligro la obra completa de la paz y su voluntad, por fin, de realizar a todo trance, por lo que a él se refiere. Su deber respecto a su país, son, a no dudarlo, las causas principales de esta tristeza, de la que no puedo, dar idea más que diciendo que era trágica. ¡Tuve o no tuve razón al acusar que algo grave se cernía en el ambiente del Consejo de los Cuatro?... Después... ¡Cómo sí! lo viéral. Clemenceau que, como buen peñolista, conoce sus clásicos, llamó a capítulo a las huestes; les dió sus instrucciones y en la prensa, a la voz de la mando, brotaron las amenazas de que ya habló. Si Alemania amenazaba, Francia tan bien podía amenazar; sino le daban lo que pedía no firmaría la paz; maravilloso poder de la amenaza. ¡Desdichados de los que no pueden hacer uso de él. Individuos, colectividades y pueblos logran por lo visto lo que quieren de un modo muy sencillo: amenazando. Y así, ante tan elocuente ejemplo; ante esa ley que no falla, todos alzan el grito, muestran los puños y consiguen sus deseos. (Tomemos nota). Francia ha tenido ocasión de comprobar las virtudes del mágico talisman: Aménsoz y ved lo que dice Recoñy en «Le Figaro»: «Parece que una mejoría muy notable (y subraya estas palabras) se ha producido durante la jornada de ayer (la del 5 de Abril). Se nos asegura que la tesis francesa relativa a las reparaciones financieras no anda muy lejos de conseguir una completa adhesión». Y he aquí que si ello es cierto, cuando los franceses creen que deben replicar a gloria y, torpe, entiendo que más es su punto estuviérase que doblaran a muerto. ¿Que importa que Wilson y Lloyd George, ante la energía indomable de Clemenceau hayan abandonado su punto de vista y hayan dicho amén a las peticiones del Tigre? En vez de acercarnos a la paz nos alejamos de ella. ¿De dónde van a sacar los alemanes los 316 mil millones, que a diario llee «Le Matin» en sus columnas, que deben entregar solamente a Francia? Si no estoy en un error se evalúa en cuarenta p cincuenta mil millones todo el dinero amonedado que en el mundo circula... Ya sé que hay un procedimiento para que Alemania pague esa exorbitante suma a más de la que tendría que entregar a los demás aliados; someter a esa nación a la esclavitud por cientos de años acaso. Que trabaje sin descanso y que la mayor parte de los productos que elabora (las dos terceras partes dice el correspondiente d «Th Times») se los entregue a los aliados. El proyecto es muy lido pero tiene un pequeño inconveniente; que me parece, me parece, que no lo van a aceptar los alemanes. Y es lástima, porque, como linda, no cabe duda alguna que es la Heica... ¡Cederán! ¡Cederán! ¡Pasarán por las horcas caudinas que los imponganos! Qué cegueral... Vamos a demostrar con palabras fran-

EN TERCERA PLANA MUNDO CATOLICO
Voces trágicas de Siria y el Líbano
por EUGENIO DE MI CARTERA
TAPIZ
por CURRO VARGAS
FRUSLERIAS
Censo, censor y censura
por C. LUIS DE CUENCA
BOLETÍN EXTRANJERO
por C. DE ARTEDO
REGALOS DE «EL DEBATE»
Cupón núm. 29
EN CUARTA PLANA. AYUNTAMIENTO
Se discute la cuestión del gas
EL TIEMPO
(Predicciones del Observatorio.)
En Madrid: Tendencia a mejorar.
En Cantabria, Galicia y Cataluña, chubascos.
Resto de España: Tendencia a mejorar.
Temperatura: En Madrid, máxima 12,4; mínima 3.
En el resto de España: máxima de 22,13 en Castellón, y mínima de 0,10 en Burgos.

El conflicto ruso-finlandés inminente

Los finlandeses han atacado un puesto inglés. En Londres han sido detenidos y encarcelados cincuenta bolchevistas

Bolchevismo

DE PORTUGAL

acepta la argolla intempera y oprimosa cuando el amo tiene fuerza para remacharla...

nos a prestarle, sino le hemos prestado yo. le 60 a 75 millones de pesetas...

Armando Guerra

NOTA.—A un victoriano. Recibi sus cartas. Más de una vez he pensado en hablar de lo que en ellas me dice...

DE INGLATERRA Haig y Robertson conferenciaron con el Rey.

Londres 9.—El rey ha recibido al mariscal Hai con motivo de nombramiento de comandante en jefe de las fuerzas del interior.

PROCESOS CELEBRES ¿Otros dos complicados? Humbert afirmó que fué llamado al Eliseo por Mr. Poincaré.

PARIS 9.—Continuación del proceso Lenoir Humbert.—Declaró Humbert respecto a su viaje a España que fué en misión...

EL coronel presidente hace constar que la fecha de la carta parece enmendada. Se entabla seguidamente una viva discusión...

LAS COLONIAS INGLESAS Desórdenes en la India Cinco muertos y 160 heridos.

Londres 9.—Según un telegrama del virrey de la India recibido aquí el domingo 30 de Marzo, hubo disturbios en Delhi...

La Conferencia de la Paz Wilson en desacuerdo con George y Clemenceau ¿Bonar Law á Paris?

Wilson en desacuerdo con George y Clemenceau

El Consejo de las Cuatro trató ayer de la cuestión de las responsabilidades.—El «George Washington» zarpará de Nueva York con rumbo a Francia mañana.

PARIS 9.—La comisión de reparaciones adoptó el primer informe provisional de la segunda subcomisión presidida por Lord Knollys...

PARIS 9.—Para facilitar el trabajo de la Comisión americana de la conferencia de la paz se ha nombrado una delegación especial...

PARIS 9.—Situación diplomática.—El consejo de los Cuatro se reunió ayer, celebrando dos sesiones en el Ministerio de la Guerra...

do gobierno y ostentando la representación de Wilson el coronel House.

En la sesión de la mañana púsose a discusión el estatuto político y administrativo de la cuenca del Sarre.

PARIS 9.—Reunión nuevamente del consejo por la tarde, asistiendo ya el presidente Wilson, totalmente repuesto de su indisposición...

PARIS 9.—El presidente Wilson ha ordenado que el «George Washington» zarpe para Francia...

(SERVICIO RADOTELEGRAFICO)

OPENHAGUE, 9 Según el «Social Demokrat» el conflicto militar entre Finlandia y Rusia es inminente.

El periódico Huvudstads Bladet uno de los principales órganos de Esclingsborgs comentando el discurso del general Mannerheim...

La reorganización del ejército finlandés se realiza con actividad febril habiéndose transformado las escuelas de Helsingfors...

BASILEA 9.—Comunican de Munich, que los comunistas han publicado un manifiesto de protesta contra la formación de una república de los Soviets...

BASILEA 9.—Comunican de Berlín que las noticias facilitadas por la Agencia Wolf tratando de la situación en Baviera, demuestran que la proclamación del Soviet tropieza con la oposición del país.

BASILEA 9.—Comunican de Munich que se ha proclamado el estado de guerra hasta nuevo orden.

LONDRES 9.—El «Daily Mail» dice que ayer fueron detenidos en Londres y encarcelados 50 bolchevistas.

LONDRES 9.—Responiendo a una interpelación, Harmsworth ha declarado en la Cámara de los Comunes...

COPENHAGUE, 9.—Se saben de fuente finlandesa muy autorizada, nuevos detalles del plan de acción contra el bolchevismo.

Hace algunas semanas millares de finlandeses han huido de las provincias de Karelia, en donde se hace imposible la existencia...

El ejército finlandés se compone actualmente de veinte mil hombres bien armados y equipados e instruidos por oficiales franceses.

LONDRES 9.—Oficial del frente ruso.—Un grupo de amotinados, compuesto en su mayoría de trabajadores chinos...

NAUEN 9 Ha habido cambio de notas entre el General ingles SMUTS y el Gobierno de la república de los consejos húngara.

LONDRES 9.—Contestando a las críticas de que ha sido objeto el proyecto de ley referente a las tropas de tierra...

LONDRES 9.—Contestando a las críticas de que ha sido objeto el proyecto de ley referente a las tropas de tierra...

PARIS 9.—Otro aeroplano británico va a intentar la travesía del Atlántico. Un Handley Page, semejante a los que efectuaron el vuelo Egipto-India...

El Gobierno húngaro tiene que reconocer las condiciones del convenio militar del 13 de Noviembre y del armisticio fecha 3 de Noviembre de 1918.

El Gobierno húngaro contestó que estas condiciones eran unas imposiciones, y que se tendría que buscar un Gobierno que estuviera dispuesto a dirigir el país en semejantes circunstancias.

LONDRES 9.—Una partida de finlandeses rojos ha atacado dos veces el día 4 de los corrientes uno de nuestros puestos situado al Sur de Segala.

LONDRES 9.—Una partida de finlandeses rojos ha atacado dos veces el día 4 de los corrientes uno de nuestros puestos situado al Sur de Segala.

CONSTANTINOPLA, 9.—El crucero francés «Waldeck Rousseau» ha zarpado para Odessa donde resulta muy crítica la situación...

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente Se discuten los efectivos en Oriente

Los ministros desmienten que haya escisión en el partido.

LISBOA 9.—El ministro de la Guerra visitó el arsenal militar y el depósito del material de guerra que está llegando del frente.

LISBOA 9.— Los unionistas desmienten la escisión del partido afirmando por el contrario, que existe perfecta armonía...

LISBOA 9.— El ministro de Instrucción pública ha determinado que mañana sea fiesta oficial para las escuelas y dependencias de su ministerio.

ACCIDENTE FERROVIARIO Descarrilamiento en El Burgo

LEON-9—Ayer en el kilómetro 71 cerca de la estación de El Burgo descarriló un tren ganadero procedente de Galicia.

Una conferencia en Córdoba - Sevilla

CORDOBA 9.—En el círculo La Amistad dió una conferencia el ingeniero D. Carlos Mendoza.

La navegación

En brillantes parrafos, y con ayuda de proyecciones cinematográficas, explicó la importancia que tendrán para España, y especialmente para Andalucía las obras de canalización del Guadalquivir...

ULTIMA HORA Los mineros de Sarrebruch militarizados

BASILEA 9.—En Saarbruck ha sido militarizado todo el personal obrero que trabajó en las minas.

ROMA 9.—La «Idea Nazionale» recibe la noticia de que Stuhlheimburga, en el ferrocarril Budapest-Agram, ha sido ocupado por los italianos.

PARIS 9.—Paderewski conferencia esta mañana con Somnino. Por la tarde fué oído por el Consejo de los Cuatro.

PARIS 9.—Contestando al presidente de la Comisión de presupuestos de la Cámara de Diputados sobre la forma en que serán presentados al Parlamento los preliminares de la paz, M. Clemenceau ha manifestado que se adaptará a las reglas constitucionales.

LONDRES 9.—Lloyd George ha conferenciado con los Lordes sobre el estado en que se halla el Tratado preliminar de la paz con los jefes de partido de la paz en sus condiciones definitivas.

BARCELONA 9.— Hoy se ha trabajado en algunos talleres de elaborar maderas.

NOTICIAS Conservas Trevijano

Primera marca española.

Mundo católico

Voces trágicas de Siria y el Líbano

Con este título ha publicado el Rev. Sr. Awad Mansur, sacerdote maronita, un opúsculo en italiano en el cual describe la espantosa situación y terrible miseria en que se encuentran las poblaciones cristianas de aquellas comarcas.

En el Líbano solamente, pasan de doscientos cincuenta mil los muertos de hambre y peste. El padre de un sacerdote joven, que ahora está en Roma, escribía a un hijo que en su pueblo, Behersaf y en otro cercano llamado Sakiat-al-Misk, murieron 450 personas; los habitantes de Behersaf eran poco más de 300 y solo quedaban vivos 100.

Algunos oficiales franceses recorrieron todos los días en automóvil las calles y afueras de la ciudad y siempre encontraban algunos: descalzos, apenas cubiertos de harapos, girando de frío y desmayados de hambre. Muchos estaban completamente desnudos y tan desahucados, que los médicos no podían salvarlos.

El buen ejemplo del Padre de los fieles va teniendo generosos imitadores; la primera lista publicada en un suplemento del «Corriere d'Italia» alcanza ya la suma de 16.647 pesetas. La «Unión de mujeres católicas» recoge también ropas para abrigar a tantos pobrecitos huérfanos.

JABÓN TOZAL. Lo recomiendan los médicos para evitar enfermedades contagiosas.

Censo, censor y censura

No me refiero al padrón o lista de población que consisten en hacer la relación de las personas que existen en algún pueblo o nación. Digo censo en la acepción de tributo o de pensión, como aquel que en Roma había y entonces constituía vasallaje y sujeción.

que todos esos señores deben de ser competentes. No se me ocurre dudar de que me han de censurar talentos extraordinarios; pero eso de que sean varios si que me da que pensar, porque lo vario y lo justo creo que no casan bien.

Carlos Luis de CUENCA

CRÓNICA DE SOCIEDAD

NUESTRA SEÑORA DE LOS DOLORES. Mañana serán los días de la marquesa de la Viesca. Señoras de Soto Pérez (D. José) y León Garrido (D. Eduardo) y señorita de Robles y Ortega.

FELICITACIONES. Ayer recibieron muchas felicitaciones y presentes por celebrar su santo la condesa de Romanones que por su belleza, virtudes y caridad es estimada en la alta sociedad madrileña, y su hija la duquesa de Pastrana.

FALLECIMIENTOS. La señorita doña Paulina Ramos Porrer y Tellez de Sotomayor rindió su tributo a la muerte anteayer.

Con gran resignación cristiana soportó cruel dolencia. La difunta frecuentó mucho la sociedad madrileña en la que fué estimada así como sus hermanas Rosa y María, fallecidas hace años.

Compañamos en su justa pena a su hermana D.ª Aurelia, hermanos políticos D. Francisco Javier, D. Fernando, D. José y D. Luis Moragues y demás familia. El Abate FARIA.

Funerales por Doña Isabel II

Su Majestad el Rey despachó esta mañana con el jefe del Gobierno y los ministros de Guerra y Marina, y después marchó a dar un paseo por la Casa de Campo.

El sábado a la una y para celebrar el nombramiento de síndico presidente honorario de la Bolsa a Su Majestad el Rey los agentes celebrarán una comida a la que asistirá el Monarca.

DEL CAMPO SOCIAL

El derecho de propiedad

Sevilla.—9. En la Universidad literaria ha explicado el R. P. Nevarés la segunda lección del curso social agrario, sobre organización católica de labradores, obreros e industriales de Andalucía.

Habló del derecho de propiedad haciendo un estudio filosófico de este sistema y exponiendo la doctrina de la Iglesia sobre esta materia, diciendo que reconoce el derecho de propiedad privada pero poniéndole ciertos límites.

Como la noche anterior la concurrencia que asistió al acto fué enorme predominando el elemento obrero.

ZOTAL. Es el ideal de los jabones medicinales, antisépticos y de tocador. Los médicos y cirujanos, convencidos de ello, NO USAN OTRO COMO HIGIENICO Y ACTIVO DESINFECTANTE.

BOLETIN EXTRANJERO

Los sueldos de los oficiales franceses.

El Gobierno francés, teniendo en cuenta el encarecimiento extraordinario de la vida, como consecuencia de la Guerra, se dispuso a elaborar un proyecto de aumento de sueldo a los oficiales de mar y tierra. Los sueldos, mensuales, asignados en el proyecto, son los siguientes:

Mariscal ó almirante. 3.490 francos. General de división ó vice-almirante. 2.490 id.

General de brigada ó contralmirante. 1.890 id. Coronel ó capitán de navío. 1.500 id.

Teniente coronel ó capitán de fragata. 1.251 id. Comandante ó capitán de corbeta. 1.152 id.

Capitán ó teniente de navío. 951 id. Teniente ó alférez de navío. 702.

El Japón y la Liga de Naciones.

Interrogado el barón Makino, ministro de Estado japonés y miembro de la delegación japonesa en la Conferencia de la paz por un representante de la «Asociación de Prensa», sobre la organización de la Liga de Naciones, ha hecho las declaraciones siguientes:

«Se nos pide que entremos a formar parte de una Liga de Naciones, ¿pero con qué título? ¿como iguales? Si es así, estamos dispuestos. Tenemos que respetar escrupulosamente los intereses de todas las naciones que sean nuestras asociadas en esa Liga, porque es la única política que podía garantizar su éxito.»

«Ninguna nación asiática podrá sentirse satisfecha de pertenecer a una Liga de Naciones donde se mantengan distinciones de razas.»

«No deseamos imponer nuestras clases obreras como emigrantes a ninguno de los países que serán nuestros asociados. Reconocemos que esta cuestión es una de las que cada nación debe resolver individualmente. No deseamos privilegios especiales. Lo que decimos y sentimos es que tenemos derecho a obtener que los aliados, con quienes hemos combatido y combatiremos por un mundo libre y civilizado, reconozcan, franca y abiertamente, que el principio de equidad, de justicia en un artículo fundamental de la Liga.»

Los ingleses en Egipto.

—Después de un corto período de silencio vuelve la Prensa extranjera a ocuparse de los disturbios de Egipto.

El periódico francés «l'Humanité» publica una carta que le dirige el ingeniero agrónomo miembro de la Asociación egipcia de París M. A. Garali, de la cual traducimos fielmente los párrafos más importantes.

«Todo el mundo se pregunta, con justa razón, como ha podido estallar de repente una tal revolución en Egipto. Ciertamente, la deportación de nuestros delegados ante la conferencia de París fué una causa inmediata; pero las causas lejanas pueden enumerarse por centenares.»

Sir Wilcocks, ingeniero de caminos y consejero del Ministerio de Fomento de Egipto, ha tenido que confesar que Inglaterra «a poussé trop loin la brutalité» durante los cuatro años de la guerra.

Un oficial inglés que ha hecho la campaña de Palestina da algunos detalles sobre el reclutamiento forzoso de los labradores egipcios. En una carta dirigida por ese oficial al «Manchester Guardian» y publicada el 29 de Marzo decía:

«En cuanto al trato empleado con los voluntarios, las opiniones difieren; pero muchos soldados me han dicho que ese trato fué brutal. Respecto a los enfermos, la opinión es unánime: peor que malo.»

La cuestión del Adriático

«Los periódicos italianos, dice R. L. en la «Croix» están llenos de quejas y recriminaciones por la desfavorable acogida que se ha hecho a sus tropas en la Sudeslavia.»

«Es una imprudencia poner de manifiesto que los territorios reivindicados son refractarios a sus reivindicaciones. Parece que no se pueden poner sobre el mismo pie, como lo hacen nuestros compañeros del lado de los Alpes, en Dalmacia y nuestra Alsacia Lorena. Los soldados del general Diaz no han sido, ni en Espalato ni en ninguna parte, cubiertos de flores y abrazados como fueron los nuestros en Metz y en Estrasburgo. La Dalmacia, que nosotros sepamos, no ha sido conquistada por los ejércitos italianos, y, sin embargo, los italianos proceden allí como en país conquistado... (suprimido por la censura)»

La ocupación italiana de Trieste coloca en una posición muy difícil al obispo de Trieste y de Capo de Istria, dada su nacionalidad sudeslava. Desempeñando su cargo con dignidad desde hace ocho años, rehusa cooperar a la desnacionalización de la población eslava de su diócesis. Consiente en alejar a todo sacerdote culpable de agitación política; pero no quiere recibir órdenes más que de su jefe religioso y precisamente contra el claro eslavismo que las autoridades italianas se muestran más intrínsecas. Comprenden que el clero es el principal apoyo del pueblo eslavo, deseoso de conservar su lengua y su conciencia nacional, y ejercer presión sobre los obispos para reemplazar el clero eslavo por sacerdotes italianos.

La asociación de estudiantes sudeslavos reunida en Bruo (Brún) ha votado el 17 de Marzo la resolución siguiente: «La Asociación de estudiantes sudeslavos protesta energicamente contra el imperialismo italiano y contra la ocupación de Goritz, de Trieste y Fiume, de la península de Istria, de la Carniola y de la»

«En una casa de Autenil, donde por cierto vivió sus últimos días, gustaba Molière de congregar a sus amigos. Treinta años de lucha, de labor sin tregua, como jefe de troupe, como comediante y como autor, había envejecido prematuramente el gran artista cuya naturaleza se hallaba quebrantada, sometido a un régimen lácteo. Molière no comía, gozaba mucho viendo comer a los demás. Cada noche sentaba a su mesa a unos cuantos íntimos, capitaneados por Chapelle, el poeta de estupendo apetito y sobre todo bebedor...»

Aquella noche, como de costumbre, Molière se retiró a buena hora, dejando a sus invitados en plena libertad. Eran estos Barón, Yalabert, y algunos otros cómicos notables, que con Chapelle a la cabeza habían vaciado las mejores botellas de la bodega...»

A las tres de la madrugada próximamente, el vate con el gesto perdido y casi llorando, exclamó: «¡Qué triste es vivir!... ¡La vida!... ¡Qué engaño, qué mixtificación! ¡El tiempo a nuestras ilusiones!... No sé de nada más insoportable. El... la vida! ¡Fijaos, señores! Nuestra infamia tiene sus verdugos: los maestros nos atormentan con el mejor deseo... Adolecentes, nos aturden las orejas con la mulecilla de que «hay que asegurarse un porvenir!» Hombres, tenemos que buscar esposa, casarnos... ¡Y esta sí que es la calamidad-cumbre!...»

Yalabert acariciando la panza de una botella dijo a tropicaciones: «¡Qué bien hablas... Nunca he oído cosas más de sabio! ¡Tienes razón... esa es la vida!... ¡Otra copa Chapelle!...»

«¡Sí, beberemos... ya que las alegrías de aquí abajo se desvanecen y la felicidad huye siempre delante de nosotros...»

«¡Bravo!... ¡Nadie en el mundo habló jamás así! ¡Tienes razón. La vida es una cosa estúpida, es una carga que pesa demasiado!»

El poeta hizo un gesto definitivo. «Señores... ¿y si la vida es así por qué soportarla?—exclamó. ¿Por qué no escapar de ella todos juntos, los buenos amigos que aquí estamos? Muy próximo a esta casa hay un río...! Podemos ahogarnos en él tranquilamente, como lo que somos, filósofos, artistas, hombres superiores! ¿Qué opináis?»

—¡Admirable! —¡Hecho! —¡Ahora mismo! Barón, el único que conservaba alguna lucidez se dió cuenta de que sus compañeros eran muy capaces de arrojarle de cabeza al río. Tan capaces eran, que ya habían abandonado la casa y disponíanse a desamarrar una lanchita que había en la orilla.

«¡Pues... yo te doy mi palabra de que así es, querido Molière! ¡Tus criados se han permitido oponerse a que nos tirásemos de cabeza al agua!»

Dalmacia. Condenamos inexorablemente las violencias italianas, las humillaciones y las persecuciones de nuestros compatriotas en los países ocupados. Mantenemos las reivindicaciones comunes de los serbios croatas y eslovenos, y reclamamos que todos los países sudeslavos lo mismo la más humilde aldea eslovena y la más escondida isla de la Dalmacia, que las ciudades de Trieste y Licka se incorporen al reino de los serbios, croatas y eslovenos para que tengan, en virtud del programa de Wilson, la posibilidad de entrar libres y estrechamente unidos en la liga de las Naciones.»

Citamos, por último, estas palabras del presidente de la Asamblea nacional serbia en la sesión de apertura: «Queremos la realización de nuestros desechos sobre la base de los principios proclamados por Wilson (Vivas prolongados y entusiastas.) Queremos la victoria de los principios de la Humanidad y de la Justicia, que, desde la revolución francesa, fueron adoptados con entusiasmo por el mundo entero. El que quiera vivir en amistad con nosotros debe respetar lo que es nuestro para nosotros. La injusticia en contra de la venganza (Prolongados aplausos.)»

Los franceses hacen enormes concesiones para asegurar la paz del mundo. Sería desastroso para este que una potencia, amiga ahora, pudiese ser con razón tachada de egoísta y de injusticia y esto con la complicidad de los defensores de la Justicia y de la Humanidad.

Sus hijos deben ver CHRISTUS. UNICA APROBADA POR EL PAPA. Hoy GRAN TEATRO. Concurso de muñecas DE «FLORALIA».

Ha quedado abierta esta encantadora exposición. Todas las tardes acude a visitarla numeroso y selecto público femenino, que pasa deliciosos ratos contemplando los artísticos modelos presentados al concurso.

La Perfumería FLORALIA, creadora de los admirables productos FLORES DEL CAMPO, está realizando sabiduría y éxito obtenido. Estas horas de visita con de tres y media a ocho en el estruendo de la casa Thomas, Sevilla, 3.

De mi cartera TAPIZ

«¡Qué insolentes! —Escucha, nosotros habíamos formado un plan...»

Chapelle conservando a duras penas su equilibrio comenzó a explicarle a Molière las razones poderosísimas que todavía tenían para largarse de este mundo.

«¡Entrad y... esperad que enseguida soy con vosotros! Le interrumpió Molière, que efectivamente hubo de surgir en el comedor a los breves instantes diciendo: —¡Acabo de despedir a media servidumbre. A la otra media no la he despedido pero... yo os aseguro que guardarán memoria de lo que les he dicho y que no osarán jamás oponerse a que mis amigos se ahoguen, cuando lo tengan por conveniente.»

«¡Bravo! —¡Muy bien! Corrió la pandilla borrachona. Molière sonriente e inclinando la cabeza, hizo de súbito una transición con la voz y el gesto. —¡He castigado a mis criados como lo merecían, pero conste que también con vosotros estoy muy resentido! Concébbr, planear, intentar una ventura tan gloriosa sin pensar en mí, sin invitarme! ¿Es que he perdido vuestra confianza y vuestra amistad? ¿Es que no sois... mis amigos? ¿Qué desengaño, qué ingratitude!»

«Estos reproches llegaron al alma e hicieron prorumpir en sollozos a Champelle, que al fin balbuceó. —¡Perdónanos Molière!... ¡Ven, querido Molière, ven a ahogarte con nosotros... ¡Perdona nuestro olvido!»

«¡Perfectamente, exclamó Molière, al fin sois mis amigos! ¡Nos ahogaremos juntos, como lo que somos, inseparables camaradas en la vida y... en la muerte! Pero... quisiera haceros antes una advertencia, mejor dicho, exponeros una idea que se me ha ocurrido. A mí me parece que la última acción de nuestra vida que no ha de ser matarnos, no debe desdecir de nuestras acciones anteriores, de nosotros, en una palabra. Arrojarse de cabeza a un río es hermoso, pero... a esta hora tan absurda, ese acto tan bello, tan grande, tan sublime, resulta negar. ¿No adivináis por qué? ¡Pues porque nos confundirán con esos desesperados de poco seso que se matan por cualquier cosa, por una mujer, por pérdidas en la baraja, etcétera, etc. ¿No sería esto ridículo en nosotros?»

—¡Desde luego! —¡Es verdad! —¡Qué hacer entonces?—interrogó uno de los presentes.

Molière se encogió de hombros. —¡Lo que queráis, lo que decidáis! dijo. Pero a mí me parece que lo mejor sería ahogarnos mañana, ya bien dormidos, bien frescos, bien a gusto... El poeta echale los brazos al cuello. —¡Este Molière tiene cien veces más talento que nosotros juntos! ¡Qué ideas tan luminosas, tan oportunas, tan...! En fin, queríamos que nos ahogásemos mañana! Ahora... hay que dormir, como dice Molière. ¡Yo me caigo... de sueño! —¡Y... yo! —¡¡Aaaaah... yo! —¡Adiós, Molière! —Señores... ¡buenas noches! Adiós... Al siguiente día un espléndido sol de otoño iluminaba el horizonte... Los vapores del vino se habían disipado en las sombras. Y los contentos de Molière, que ni siquiera recordaban la aventura famosa, fueron llegando, como de costumbre, a la casa de Autenil.

CURRO VARGAS

Sesión en el Ayuntamiento

Se discute la cuestión del gas

Apruébase la conducta de la comisión en cuanto al señalamiento de precio. Se pedirá al Ministro la derogación de la R. O fijando la tasa del gas.

A las once se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Garrido.

La vuelta de los mauristas.

Asisten los concejales mauristas, que son afectuosamente saludados por sus compañeros. El Sr. GARRIDO se felicita de la vuelta de la minoría maurista. El Sr. NOGUERA, republicano, da la bienvenida a los concejales mauristas, a quienes dedica grandes elogios. Los Sres. SANZ DE BARANDA, TERCERO, SILVA y MARCO se felicitan también de la presencia de los mauristas. También el marqués de VILLABRAGIMA se expresa en los mismos términos; pero añade que la misma razón que los mauristas han tenido para marchar tienen hoy para volver. Acusa al Sr. Ossorio de haber sido el que arrastró en aquella actitud a la minoría, y aconseja á ésta que no se deje avasallar por el Sr. Ossorio. En nombre de la minoría habla el señor MAURA, quien agradece los elogios que se la han dirigido por los concejales. Rechaza la acusación del marqués de Villabragima y defiende al Sr. Ossorio.

Propone que no se acoja precio que no sea remunerador y que se determine lo que haya de hacerse con la Fábrica del Gas, ahora que la situación del Ayuntamiento es firme, pues ya no posee en precaria la Fábrica del Gas.

El Sr. CALZADO propone que el Ayuntamiento se dirija al ministro de Abastecimientos pidiendo que la R. O. del gas se revoque.

El Sr. GARCIA CERNUDA dice, que si el ministro insiste en la tasa fijada debe el Ayuntamiento entregar la Fábrica al Gobierno, para que el ministerio de Abastecimientos la administre. (Muy bien, muy bien).

El Sr. SAORNIL protesta, contra las manifestaciones del gobernador sobre este asunto del gas.

El Sr. NOGUERA, rechaza indignado el apercibimiento que se hace al alcalde en la R. O. de tasa por entender que es un verapojo injusto que se dé al Ayuntamiento, cerca de dos millones y se eleva a 35 céntimos.

El Sr. MAURA cree que el Sr. Tercero debe continuar desempeñando la vara. El señor conde de LIMPIAS agradece al Ayuntamiento que le haya sido reservado el cargo.

Por unanimidad se acuerda no admitir las dimisiones.

La comisión de abasto. El Sr. MAURA se ocupa de la disposición de Hacienda autorizando al Ayuntamiento para aumentar hasta 10 pesetas por hectolitro el tipo de gravamen sobre las bebidas. Dice que el personal que haya de nombrarse debe ser de la Casa.

El Sr. GARRIDO propone que antes del orden del día se pase á la adición al mismo por el interés que tienen los asuntos que en él figuran.

El primero de éstos es la Real orden de Abastecimientos para que se designen dos concejales que con el subsecretario propongan al ministro en el plazo de ocho días un plan de abastecimiento de Madrid.

El Sr. NOGUERA propone que se elija a los Sres Maura y marqués de Villabragima. Se da cuenta de la Real orden del Ministerio de Abastecimientos invitando al Ayuntamiento á fijar el precio del metro cúbico del gas en 35 céntimos.

El ALCALDE refiere lo sucediente de este asunto. Dice que la satisfacción grande del Ayuntamiento es que la Comisión inspectora nombrada por el gobernador civil ha proclamado la acertada dirección técnica y de los servicios administrativos.

El dictamen de la Comisión inspectora pasó á la Junta provincial de Subsistencias, en donde el alcalde se opuso á la tasa del gas por el Ministerio de Abastecimientos por entender que la ley de Subsistencias no le autoriza á ello.

Fue aprobado el dictamen por la Junta y el Alcalde, discrepante, formuló al mismo voto particular en que se aceptaba el informe del Presidente de la Fábrica. Ese documento fué tachado de irrespetuoso por la R. O. de Abastecimiento.

Lee el voto particular en el que, en primer término se niega competencia al Ministerio para tasar el gas y se señala la competencia de trato con el Ayuntamiento en relación al que se da á Empresas particulares que venden el gas precios superiores.

En segundo lugar examina los cálculos de la Comisión y dice que no se han tenido en cuenta evidentes, como el impuesto nacional, la jornada de ocho horas, el aumento de salarios amarcación, etc.

Después de la lectura dice el Sr. Garrido que el Ayuntamiento puede juzgar si los términos de su voto particular son irrespetuosos. Entrega su conducta al criterio del Ayuntamiento, que es de quien ha recibido los poderes.

El Sr. CALZADO, Presidente de la Comisión de la Fábrica del Gas, dice, que se felicita de la presencia de los mauristas, porque se trata ahora, de un asunto de vida ó muerte para el Ayuntamiento y la Fábrica del Gas.

Dice que desde el momento en que el Ayuntamiento ya no podía adquirir carbón a los precios anteriores a la guerra se hizo indispensable el alza del fluido en un 200 por 100. No hizo hasta ahora el alza porque la situación de la Fábrica era interina, pero ahora ya se ha realizado la incautación definitiva de la misma por el Ayuntamiento.

Hace resaltar la declaración que se hace en el dictamen de la Comisión investigadora de que se dirige y administra con toda rectitud la Fábrica.

Explica la diferencia del cálculo de la Comisión y del Ayuntamiento diciendo que la Comisión se funda en el exacto cumplimiento de tasas y demás disposiciones legales que no se cumplen casi nunca.

Recorda que el carbón contratado con intervención del ministerio de Abastecimientos y que trajo el vapor «Gloria» en vez de 120 pesetas, costó más de 200. La Comisión investigadora tiene disculpa porque no conocía estos datos. El ministro de Abastecimientos no es excusable porque no ignora lo que ocurre. (Muy bien).

Alfide al ministro en la R. O. a la posibilidad de incautación de la Fábrica. ¡Ojalá lo hiciera!

Decide la R. O. el aumento de jornales porque este no es efectivo aún. Pero lo será muy pronto.

Si el Ayuntamiento acepta la tasa de 35 céntimos tendrá que habilitar créditos por cerca de dos millones y si se eleva en proporción el aumento de jornales, que asciende a 600.000 pesetas, tendrá que habilitar créditos por 1.008.000 pesetas hay que añadir las 120.000 pesetas, de contribución industrial, no tenidas en cuenta por la Comisión investigadora.

Esta es la verdadera situación. El Sr. GARCIA CERNUDA recoge estas últimas palabras del señor Calzado y dice que la disyuntiva es que el pueblo de Madrid entero porque la diferencia entre el costo del gas y su precio de venta, o que sus consumidores de fluido lo adquieran al precio que la realidad industrial determina. Naturalmente, cree el orador maurista, que lo primero es inaceptable.

Dice que el carbón a precio de tasa es ceniza. Propone que no se acoja precio que no sea remunerador y que se determine lo que haya de hacerse con la Fábrica del Gas, ahora que la situación del Ayuntamiento es firme, pues ya no posee en precaria la Fábrica del Gas.

El Sr. CALZADO propone que el Ayuntamiento se dirija al ministro de Abastecimientos pidiendo que la R. O. del gas se revoque.

El Sr. GARCIA CERNUDA dice, que si el ministro insiste en la tasa fijada debe el Ayuntamiento entregar la Fábrica al Gobierno, para que el ministerio de Abastecimientos la administre. (Muy bien, muy bien).

El Sr. SAORNIL protesta, contra las manifestaciones del gobernador sobre este asunto del gas.

El Sr. NOGUERA, rechaza indignado el apercibimiento que se hace al alcalde en la R. O. de tasa por entender que es un verapojo injusto que se dé al Ayuntamiento, cerca de dos millones y se eleva a 35 céntimos.

El Sr. MAURA cree que el Sr. Tercero debe continuar desempeñando la vara. El señor conde de LIMPIAS agradece al Ayuntamiento que le haya sido reservado el cargo.

Por unanimidad se acuerda no admitir las dimisiones. La comisión de abasto. El Sr. MAURA se ocupa de la disposición de Hacienda autorizando al Ayuntamiento para aumentar hasta 10 pesetas por hectolitro el tipo de gravamen sobre las bebidas. Dice que el personal que haya de nombrarse debe ser de la Casa.

El Sr. GARRIDO propone que antes del orden del día se pase á la adición al mismo por el interés que tienen los asuntos que en él figuran.

El primero de éstos es la Real orden de Abastecimientos para que se designen dos concejales que con el subsecretario propongan al ministro en el plazo de ocho días un plan de abastecimiento de Madrid.

El Sr. NOGUERA propone que se elija a los Sres Maura y marqués de Villabragima. Se da cuenta de la Real orden del Ministerio de Abastecimientos invitando al Ayuntamiento á fijar el precio del metro cúbico del gas en 35 céntimos.

El ALCALDE refiere lo sucediente de este asunto. Dice que la satisfacción grande del Ayuntamiento es que la Comisión inspectora nombrada por el gobernador civil ha proclamado la acertada dirección técnica y de los servicios administrativos.

El dictamen de la Comisión inspectora pasó á la Junta provincial de Subsistencias, en donde el alcalde se opuso á la tasa del gas por el Ministerio de Abastecimientos por entender que la ley de Subsistencias no le autoriza á ello.

Fue aprobado el dictamen por la Junta y el Alcalde, discrepante, formuló al mismo voto particular en que se aceptaba el informe del Presidente de la Fábrica. Ese documento fué tachado de irrespetuoso por la R. O. de Abastecimiento.

Lee el voto particular en el que, en primer término se niega competencia al Ministerio para tasar el gas y se señala la competencia de trato con el Ayuntamiento en relación al que se da á Empresas particulares que venden el gas precios superiores.

En segundo lugar examina los cálculos de la Comisión y dice que no se han tenido en cuenta evidentes, como el impuesto nacional, la jornada de ocho horas, el aumento de salarios amarcación, etc.

Después de la lectura dice el Sr. Garrido que el Ayuntamiento puede juzgar si los términos de su voto particular son irrespetuosos. Entrega su conducta al criterio del Ayuntamiento, que es de quien ha recibido los poderes.

El Sr. CALZADO, Presidente de la Comisión de la Fábrica del Gas, dice, que se felicita de la presencia de los mauristas, porque se trata ahora, de un asunto de vida ó muerte para el Ayuntamiento y la Fábrica del Gas.

Dice que desde el momento en que el Ayuntamiento ya no podía adquirir carbón a los precios anteriores a la guerra se hizo indispensable el alza del fluido en un 200 por 100. No hizo hasta ahora el alza porque la situación de la Fábrica era interina, pero ahora ya se ha realizado la incautación definitiva de la misma por el Ayuntamiento.

Hace resaltar la declaración que se hace en el dictamen de la Comisión investigadora de que se dirige y administra con toda rectitud la Fábrica.

Explica la diferencia del cálculo de la Comisión y del Ayuntamiento diciendo que la Comisión se funda en el exacto cumplimiento de tasas y demás disposiciones legales que no se cumplen casi nunca.

Recorda que el carbón contratado con intervención del ministerio de Abastecimientos y que trajo el vapor «Gloria» en vez de 120 pesetas, costó más de 200. La Comisión investigadora tiene disculpa porque no conocía estos datos. El ministro de Abastecimientos no es excusable porque no ignora lo que ocurre. (Muy bien).

Alfide al ministro en la R. O. a la posibilidad de incautación de la Fábrica. ¡Ojalá lo hiciera!

es la causa? Que el Gobierno ya no dispone de su auto de la autoridad del alcalde, como cuando este cargo era de su nombramiento.

Se coloca al lado del alcalde, por todo cuanto ha actuado en el asunto del gas. Dice que como demostación de la actitud del Gobierno puede decir a los concejales que hoy mismo el ministro de Abastecimientos ha contestado a la petición de los datos relativos al carbón del vapor «Gloria», diciendo que «no le dá la gana».

El Sr. GAVILAN: Si ésto es verdad, sobramos todos. El Sr. CORONA dice que los mauristas quieren que el alcalde discuta para llevar al cargo a persona que pueda intervenir en las próximas elecciones.

Los mauristas protestan. El Sr. GARRIDO lee la comunicación del ministro de Abastecimientos, denegatoria de los informes relativos al carbón requisado y transportado por el vapor «Gloria».

El marqués de VILLABRAGIMA se muestra de completo acuerdo con los mauristas, y dice que, no es posible presentar un voto de censura contra el alcalde, porque ello dañaría los intereses municipales.

No es cuestión que se resuelva con votos de censura, sino por el propio alcalde, quien paladeará lo que aquí se ha dicho y procederá en consecuencia.

El Sr. GARRIDO dice, que si cada disgusto con el Gobierno hubiera de producir la dimisión del alcalde poco se habría adelantado con la elección de alcalde por el Ayuntamiento.

Por imposiciones de fuera no dimitiré, ni tampoco por lo que aquí se diga, hasta que carezca de la confianza de la mayoría de vosotros.

El Sr. OSSORIO GALLARDO: Desmintiendo la leyenda caprichosa que algunos espíritus serenos forman en derredor de mi carácter, quisiera conseguir la concordia necesaria. Algunos, por prejuicios doctrinales impropios de la ocasión, dan un alcance que no han tenido las palabras de los señores marqués de Villabragima y Maura.

Esta minoría dice: Un debate sobre la gestión del alcalde. El marqués de VILLABRAGIMA dice, que no puede continuar esta situación en que por la guerra existente entre el alcalde, el gobernador y el Gobierno, es siempre el Ayuntamiento el que paga los verdicos rotos.

La causa de todo se encuentra en los mitines populares del alcalde que él ha jugado severamente otras veces. Si en lugar de atacar a las autoridades gubernativas en el Teatro Español hubiese expuesto ante ellos las razones pertinentes no se hubiese nombrado la Comisión investigadora.

No aprueba la comunicación del alcalde al ministro de Abastecimiento que no se hubiera cursado de consultarse al Consejo, porque el modo de obtener el respeto de los demás es dar el primer ejemplo. Cree que ha procedido ligeramente fijando el precio del gas.

Propone que antes de nada se someta a votación el voto particular del Sr. Garrido. El Sr. ALCALDE dice que él no fijó el precio del gas, sino que se limitó a aceptar el dictamen de la Comisión.

En la Conferencia que pronunció en el Teatro Español, no atacó a las autoridades y expuso solamente los datos de la Comisión. Afirmo que el voto particular que leyó hoy es respetuoso en el fondo y en la forma, y lo someto a la sanción del Ayuntamiento.

El marqués de VILLABRAGIMA, dice que la tirantez existente entre el alcalde y las autoridades superiores impedirá la vida normal del Ayuntamiento. Esto es lo que debe comprender el alcalde.

El Sr. MAURA, entiende que se está desvirtuando la esencia de la cuestión. La Comisión del Gas hizo muy bien fijando precio y el alcalde hizo muy bien aceptándolo. De modo que no caben censuras ni a la Comisión ni al alcalde.

Pero ¿cuál es la causa de la R. O. de tasa? ¿Es la intolerable contienda personal entre el gobernador, el ministro de la Gobernación, el de Abastecimientos y el Alcalde-Presidente?

La causa de toda está en la falta de autoridad personal del Alcalde-Presidente. Nosotros se lo advertimos el primer día. No se lo hizo caso.

Vosotros creéis que si hubiese habido un alcalde con la autoridad personal que requiere el cargo, o un alcalde de R. D. y conste que yo me marcharía si se nombra un alcalde por este procedimiento, hubieran ocurrido las cosas que han sucedido y la retirada de nuestra minoría?

No puede tolerarse que todos los días el gobernador se destaque y arremeta hasta con guasa contra el alcalde, que es la representación del Ayuntamiento.

Piense el alcalde si tiene o no tiene autoridad personal. Si se cree sin ella sólo le queda un camino: marcharse.

El Sr. GARRIDO dice que la hostilidad de las autoridades, superiores tiene su origen en la defensa de los intereses del Ayuntamiento.

Se somete enteramente al público del Consejo anunciando que dejará el puesto si los concejales retiran la confianza.

El Sr. MAURA: Siempre se escuda Su Señoría en la voluntad del Ayuntamiento. Pero es necesario más: que S. S. se sienta con autoridad e iniciativas.

El Sr. GARRIDO: Yo no he dicho que no haga nada sin contar con el Ayuntamiento, sino que cumplo fielmente los acuerdos municipales. Ahí está el voto particular redactado bajo mi sola responsabilidad. Lo que yo estimo como un gran honor es que carezca de personalidad política para ser alcalde de R. D.

Lo que yo deso es que se me diga en qué he faltado, qué he omitido, en qué errores he incurrido.

El Sr. NOGUERAS: Es evidente la lucha entre el Gobierno y el alcalde. ¿Cuál

Primero. Que no consentirá la presentación, ni menos la discusión del voto de censura.

Segundo. Que considera acertado, oportuno y justo todo lo que ha hecho la Comisión municipal del Gas.

Tercero. Que no encuentra materia punible ni censurable en el voto particular elevado por el alcalde al ministro de Abastecimientos, y

Cuarto. Que es injusto por tanto e imprudente el castigo que impone el ministro al Alcalde-Presidente.

Por lo demás, hay que cuidar mucho que el alcalde popular no resulte antagónico con el Gobierno porque ello desacreditaría el sistema, que nosotros hemos defendido con tanto entusiasmo como el que más, así como hemos querido que los concejales republicanos desempeñasen también las funciones de alcaldía. No somos pues, sospechosos.

Pero ocurre que sobre la actitud del Gobierno hay que meditar porque al mismo tiempo que rectifica su política de invasión, de la competencia municipal otorgándonos autonomía en materia de abastos, hecho que ha motivado nuestro regreso, emplea este agravio que hoy hemos conocido.

Y vamos á la conducta del dignísimo alcalde. Cierto que el alcalde ha de acatar las decisiones del Ayuntamiento, que fundamentalmente es un ejecutor de los acuerdos municipales; pero además de rector de la vida del Municipio, el alcalde representa en ésta la autoridad del Gobierno y es el órgano de comunicación y enlace entre Gobierno y Ayuntamiento.

Luego es preciso que esté en condiciones de servir esas necesidades de relación y comunicación. Cuando esas condiciones faltan, aunque ello sea por culpa del Gobierno, los intereses del Municipio no por fuerza resultan perjudicados.

¿Puede S. S. mantener eficazmente esa comunicación con el Gobierno? El Ayuntamiento se enfrenta de la tirantez entre S. S. y el Gobierno. El Ayuntamiento no cesa tampoco á S. S. por ello.

A S. S. se le plantea un problema de conciencia sobre la causa y el proyecto de su actuación, problema que está muy distante de votaciones, de mayorías y de debates.

Su teoría ha dicho que no representa la unanimidad del Ayuntamiento, sino la mayoría. Por lo que á los mauristas se refiere, aunque no lo creamos con autoridad personal para el desempeño del cargo, tiene el alcalde nuestra representación y la seguirá teniendo en tanto no resolva S. S. el problema de conciencia que tiene planteado. (Bien con los mauristas.)

El Sr. GARRIDO agradece las frases conciliadoras del Sr. Ossorio, y pregunta si en algún caso ha disendido del criterio del Ayuntamiento. El Sr. OSSORIO: S. S. ha recibido la respuesta por anticipado.

El Sr. GARRIDO: Perfectamente. Ya sé á qué atencme. Se lee una comunicación que proponen se eleve al ministro de Abastecimientos, los señores CALZADO y GARCIA CERNUDA. En ella se pide que se rectifique la Real orden de tasa del gas antes del 11, que empezará á regir.

Se aprueba por unanimidad la propuesta. Y á las tres de la tarde se levanta la sesión.

El Convenio con Inglaterra, ultimado

Un préstamo de 75 millones. No habrá conferencia del trabajo

Menos que nada.

—Hoy no hay nada—comenzó el conde al hablar á mediodía con los periodistas.—Es decir, menos que nada. Mañana (hoy) habrá Consejo en Palacio.

Ha venido á verme el ministro de la Guerra; á saludarme nada más.

Visitas.

Visitaron ayer al Presidente el Embajador de Inglaterra, el ministro del Brasil y una Comisión de tenedores de valores rusos para pedir al Gobierno que se preocupe de su situación.

La situación de Barcelona.

Al salir del despacho del Presidente, dijo el ministro de la Guerra que la vida se iba normalizando en Barcelona, poco á poco.

Convenio ultimado

El Conde de Romanones saludó anoche con las palabras que había pronunciado por la mañana.

Hoy no hay nada. Menos que nada.

Enteramos al Presidente del revuelo que durante toda la tarde había habido en los círculos políticos en los que se consideraba crítica la situación del Gobierno hasta el punto de afirmar algunos que la de ayer ha sido la tarpe más difícil para el jefe del Gobierno.

Fue una tarde muy tranquila. Despaché en Estado varios asuntos que tenía detenidos y allí recibí la visita del Ministro de la Gobernación.

Es cierto que dimitirán los Sres. Montañés y Doyal?

No hay nada de eso-Ambos funcionarios son insustituibles en Barcelona.

Después rectificó el Conde la noticia que algunos periódicos madrileños han

NOTAS POLITICAS

Barcelona

El Sr. Montañés no ha hablado con los periodistas desde hace diez días.

El Convenio comercial con Inglaterra está ya ultimado. Falta solo para su firma una consulta á Londres. Se presentarán á Inglaterra 75 millones de pesetas, que han de ser entregados en tres meses y devueltos á los seis. El interés es el 5 por ciento. En cambio, el de Francia no se prorrogará porque han surgido dificultades. No dijo el Presidente cuales sean estas; lo que aseguró es que no consisten en la condición de exportar los tejidos catalanes, como creen los fruferos valencianos.

El Conde de Romanones pasará algunos días de Semana Santa en el camp. Cuando menos, el Jueves, el Viernes y el Sábado.

No se celebrará este año en Palacio la fiesta del Lavatorio. En cuanto á los indultados del Viernes Santo, dijo que por fortuna no hay nada más que los expedientes propios de la gracia de tan solennidad no haya por los otros dos á que alcanzará el indulto tienen informe favorable.

Por último, hemos hablado con el Jefe del Gobierno del aplazamiento que ha sufrido el Decreto sobre la Conferencia Nacional del Trabajo.

Han surgido dificultades... Ahora se pretende pr-orridó á otro Decreto. Hay muchas gestiones que realizar aún.

No creemos nosotros extraña á la demora la actitud de intransigencia en que los socialistas se colocan negándose á acudir á la Conferencia en unión de los sindicalistas católicos.

Nuestra impresión es muy pesimista en cuanto á la celebración de la Conferencia.

UNA CARTA DE PALENCIA LA ASOCIACION DE MODISTAS

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta: Madrid 6 de Abril de 1919. Srta. María de Echarri.

Para defender el Sindicato de V. ha creído necesario atacar á la Asociación Profesional de Modistas, que inmerecidamente, diciendo en el mitin de esta noche que carecíamos de aprobación eclesiástica y civil. Tengo á disposición de usted, y de cuantas personas deseen examinarlo, el oficio de la Secretaría de Cámara de este Obispado aprobando el Reglamento por el cual nos regimos, comunicación que lleva la fecha de 18 de Mayo de 1917 y el ejemplar del mismo presentado en la Dirección General de Seguridad en 25 de Mayo del dicho año.

Espero, pues, que, por amor á la verdad, para reparar el daño que públicamente ha inferido al buen nombre de esta Asociación, no vacilará V. en rectificar, públicamente también, su equivocación, hija de lamentable ligereza, explicable solo en el caso de imaginarse que la Sindicación femenina católica constituye en favor de usted un monopolio personal.

Casi al mismo tiempo que usted pronunciaba los conceptos que motivan esta protesta celebráramos nosotros otro mitin, en el que expusimos nuestras mejoras y medios de conseguirlas, sin que de labios de nadie saliese una sola palabra de censura para el Sindicato de usted donde, nos consta, hace tiempo se procura desacreditarnos. Los comentarios á conductas tan diferentes... puede hacerlos cualquiera.

Es de V. affa. S. S. Q. S. M. E. —Ea Presidenta de la Asociación de modistas, JOSEFA MARTINEZ.

CARIDAD

La Comunidad de Religiosas Franciscanas de Santa María de la Cruz del pueblo de Cubas (Madrid) se encuentra en grave situación económica por falta de recursos y con una religiosa enferma que deberá ser operada.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

Los lectores de EL DEBATE que quisieran remediar esta necesidad harían una buena obra.

El jefe de policía detenido

Palencia—9— Se comenta mucho el hecho de que a consecuencia de ciertas manifestaciones hechas en la cárcel por el jefe de policía autor del asesinato realizado en el pueblo de Mazuecos, esta mañana haya sido ordenada la detención del inspector jefe de la policía de esta Ciudad.

La detención la llevó a efecto un sargento de la guardia civil, en un bar, donde estaba tomando cerveza el inspector de policía.

Les ussted EL TREN DE LA VIDA por "CURRO VARGAS" Notas teatrales

JERUSALEM LIBERTADA! EXITO ENORME.

Cada día es mayor el éxito de este grandioso drama sacro en cuatro partes que se proyecta por día y noche en los cineatóngrafos Principales de Londres y Cine Ideal.

JERUSALEM LIBERTADA es una cinta admirable en su aspecto religioso, pero tiene también otros aspectos interesantísimos. Tales son: el artístico por el conjunto de bellas escenas y que seguramente serán admiradas por pintores, escultores, fotógrafos; el militar porque se retratan los tiempos á los asaltos de la ciudad que fué conquistada la Ciudad Santa; y instructivo, porque es una hermosa página de la Historia Universal.

Nada tiene de extraño que Cine Ideal y Principe Alfonso logren ver llenos sus locales con la presentación de esta grandiosa película; JERUSALEM LIBERTADA.

GRAN TEATRO.—CHRISTUS, la última y bella película religiosa, aprobada por el Papa, según poema de Fausto Salvatori, es CHRISTUS dado en cuatro misterios. El misterio primero presenta las deliciosas escenas de la Navidad é infancia de Jesús. El misterio segundo recrea los pasos del Salvador en su predicación evangélica. El misterio tercero pinta con vivos colores la Pasión del Redentor, y el cuarto misterio nos hace contemplar la glorificación definitiva de Jesús.

Sus hijos deben ver CHRISTUS, pues en la delación católica aumenta viendo esta prodigiosa obra. Tarde, butaca, 1 peseta; noche, 0,75.

El Kaiser, el Czar y el Kromprinz, el Sultán y hasta el Khedive usan el «Licor del Polo» y el «Agua Colonia Orives».

La publicación de estas notas no significa aprobación ni recomendación.

BANCO DE BILBAO

Fundado en 1857 BILBAO MADRID VITORIA PARÍS LONDRES 27, rue Vivienne (Place de la Bourse). 5 Bishopsgate.

Capital desembolsado (30 millones) y Reservas (30 millones) Pesetas 60.000.000

PRINCIPALES OPERACIONES EN ESPAÑA Y FRANCIA Cuentas corrientes, consignaciones, imposiciones en libreta y á venenimiento fijo, con intereses de 1, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100.

Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas sobre todos los países del mundo. Letras á negociación, descuentos, préstamos, créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en París, Londres, New York, etc., para el comercio de importación. Descuento y negociación de letras documentarias ó simples por operaciones de comercio de exportación. Operaciones en las Bolsas de Bilbao, París, Londres, Madrid (franco de comisión las cuatro), Barcelona y New York. Negociación de francos, libras, dólares, seguros de cambio extranjero, imposiciones y cuentas corrientes en monedas extranjeras, con abono de intereses.

Cambio de billetes y monedas extranjeras. Depósitos de valores en Bilbao, París, Londres, Madrid y Vitoria, libres de derechos de custodia. Cuentas, amortizaciones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, etc., sin comisión. Alquiler de cajas de seguridad para títulos, documentos y objetos preciosos.

EN LONDRES: El BANCO DE BILBAO en Londres, único banco español que opera en Inglaterra, se propone, ante todo, fomentar el comercio anglo-español, dedicándole toda su atención y efectuando los servicios de aceptación, domiciliaciones, créditos comerciales, cobros y pagos sobre mercancías, en condiciones muy económicas. Las operaciones de cambio, Bolsa, depósito de títulos, cupones, así como todas las de banca, en general elevadas. De todas las operaciones remitirá el London Branch condiciones, á petición.

LA SITUACION EN BARCELONA

SEMANA AGRICOLA

Normalidad en Vich, Igualada y Sabadell

Ayer reanudaron el trabajo los madereros y lo harán hoy los obreros de transportes

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

MAS FABRICAS TRABAJANDO

No ha ocurrido variación notable en el estado del conflicto; con relación al día de ayer; no obstante, se acentúa la nota hacia el restablecimiento de la normalidad...

Asimismo se ha reanudado el trabajo en algunas Imprentas y Litografías, entre ellas la casa Henrich y Compañía.

En el puerto continúan las operaciones de carga y descarga, pero se luchó con las dificultades ocasionadas por la falta de medios de transporte...

LOS MADEREROS

Continúa también el paro en el ramo de elaborar madera. La Unión de Productores y Constructores del Ramo de Madera, ha publicado un anuncio en el «Boletín Oficial»...

LOS QUE SIGUEN PARADOS

En algunos, pocos, talleres del ramo de metalurgia han entrado hoy los obreros al trabajo. Los patronos lampistas y latóneros han acordado no abrir los talleres hasta el día siguiente...

Aunque se ha reanudado el trabajo en el llamado ramo del aguja (tintes, blanco y aprestos), siguen paradas 12 fábricas de estampados, por haber colocado un patrono un aviso advirtiendo que no aceptaba la intervención del Sindicato...

LA NORMALIDAD EN LA PROVINCIA

Las noticias recibidas de la provincia acusan que en Badalona se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas, excepto en la de Rosés. En Mataró se trabaja, asimismo, en las fábricas de géneros de punto...

La autoridad militar ha dispuesto que las fábricas, talleres y obras, cuya plantilla normal de trabajadores exceda del número de diez, envíen diariamente a las zonas militares una relación de los operarios que reanuden el trabajo...

RETRADA DE FUERZAS

Ha terminado el Consejo sumarísimo celebrado contra Ramón Escudé, acusado del delito de sedición. El fallo se hará público cuando lo apruebe el Capitán general.

En vista de la tranquilidad reinante, esta tarde, se han retirado a sus Cuarteles gran parte de las fuerzas de las zonas, quedando retenidos en los Cuarteles generales de aquéllas.

DOS DIMISIONES

Se insiste en afirmar que han presentado la dimisión del cargo, el Gobernador civil D. Carlos E. Montañés y el inspector de seguridad D. Gerardo Doval. Atribúyeseles el haber llevado las pruebas a la censura.

LA PRENSA

La cuestión de los periódicos sigue igual; aunque el personal de algunos está dispuesto a trabajar, como hay todavía varios diarios que no cuentan con suficiente número de operarios, no se puede reanudar la publicación...

El Jefe militar nombrado por el Capitán general para instruir sumaria con motivo de las coacciones realizadas en las imprentas de los diarios, imponiendo multas y la censura roja, ha empezado la instrucción de diligencias. Esta tarde estuvo en las imprentas de «El Día Gráfico», «El Diario del Comercio» y «El Liberal»...

(SERVICIOS TELEFONICOS)

BARCELONA 9.—Probablemente reanudarán mañana los trabajos los obreros de todos los oficios que comprende el ramo de construcción.

Una comisión de obreros del ramo de construcción, acompañados de otros de diversos oficios visitó al alcalde, quien les prometió interesarse en dicho asunto.

El alcalde ha citado al presidente de las Sociedades patronales para celebrar una conferencia.

Por acuerdo de la Unión patronal del ramo de elaborar madera se abrieron hoy todos los talleres de carpintería, obristería y similares, a los que acudieron los obreros, aceptándose iguales condiciones que las que existían antes de la huelga.

En la fábrica de pianos de la calle de Riera los obreros se negaron a reanudar el trabajo en vista de que no eran admitidos todos.

Mañana trabajarán también los obreros de transportes con los mismos salarios, horas y jornadas que antes de la huelga.

Los patronos advierten que si no reanudan el trabajo en todas las casas, éste quedará suspendido al día siguiente, sin que los obreros puedan exigir más jornal que el devengado; añade que los obreros que no comparezcan se considerará voluntariamente despedido y sin derecho a reclamación alguna.

En la fábrica de automóviles Elizaldi, ha sido detenido un sujeto.

—En el juicio de la causa por asesinato de Barret ha terminado la prueba testifical documental, que ha sido favorable al reo.

—Se ha restablecido la normalidad y el trabajo en Vich, Igualada, Villanueva y Sabadell.

—La autoridad militar se incautó de 35 sacos de harina que conducía el vapor Aranzazu.

Sociedades y conferencias

La reforma del Código militar

Con este tema dió ayer una notable conferencia en la Academia de Jurisprudencia, el diputado a cortes señor Rodríguez de Viguera.

Acompañaba al conferenciante el presidente Sr. González Besada, sentándose en estrados el capitán general Sr. Weyler y otros generales del ejército.

Comenzó manifestando la oportunidad de aprovechar la honrosa invitación de esta academia para hablar de la reforma de algunos artículos del Código de Justicia Militar, en cuya reforma ha sido colaborador.

Habló de la necesidad de un derecho especial militar, más que peso a todas las teorías y a todas las impugnaciones y dijo que este derecho no nace del privilegio, sino de la especialización militar que lo hace indispensable; sobre todo en las nuevas teorías liberales y desde el otorgamiento de cartas constitucionales para el Gobierno de los pueblos.

De cosas habrá que atender principalmente en la reforma: la amplitud del derecho de defensa y la conservación de la disciplina, nervio y sostén de las instituciones armadas.

Para lo primero, con la nueva reforma se podrá tener derecho a la elección de abogado, queriendo sin fundamento las censuras de los que han impugnado la defensa por militares, que hemos de reconocer ha sido siempre por la voluntad y el celo que en ella han puesto los que la desempeñaban verdaderamente ejemplares.

Además se establece la diligencia motivada equivalente al auto de la jurisdicción ordinaria y contra lo que se dió en todo caso recurso de apelación.

Además, lo que en Francia se pedía hace poco, ya queda establecido entre nosotros en cuanto se refiere a que todas las sentencias sean motivadas.

Signe examinando elocuentemente otros puntos que atañen a la independencia de la justicia militar y a su funcionamiento; a la constitución del Consejo supremo de Guerra con mayoría de togados, manifestando estar suficientemente garantidas las condiciones que un buen régimen de justicia se requieren.

Habla de la celebridad necesaria a la tramitación y afirma que a pesar de que en la reforma se ha ido más allá que en Código alguno y a pesar de que se dan las mayores garantías y respetos al derecho del ciudadano en nada sin embargo se quebranta la disciplina conservando el Capitán general la facultad de revisar las sentencias.

Termina afirmando que el mismo anhelo de la paz universal lleva envuelto un sentido imperialista y que siempre será necesario este derecho militar, no opuesto al derecho común, si no hermanado y diferenciado en cuanto a la especialidad del ejército lo requiera y lo reclama a veces la conservación de la patria, santo ideal de todo buen ciudadano.

Al final de su conferencia fué aplaudido y muy felicitado por la distinguida concurrencia.

Reivindicación histórica de Castilla

En la universidad de Valladolid continúa el curso de conferencias de extensión universitaria. La última ha estado a cargo del catedrático de Historia de España D. Claudio Sánchez-Albornoz, que disertó acerca del tema enunciado arriba. La conferencia fué una síntesis histórica de la vida de Castilla, hecha a la luz de una crítica razonada.

Según el orador, el pueblo castellano, llevó a la historia medieval española su clara visión de la unidad peninsular y fué el instrumento de la formación de la nacionalidad ibérica. En la Edad Moderna los derroteros naturales de la expansión de Castilla: Africa y América, se abandonaron o superaron a la política mediterránea de Cataluña que llevó a España a intervenir en las contiendas italianas y en las centro-europeas, en las que no estaba interesada la raza Castellana. La Corona Aragonesa se inhibió luego de una actuación heredada de su tradición medieval antifrancesa, Flandes se convirtió en cima de los tesoros españoles. América se conquistaba entonces, y fué Castilla abandonada de todos la que sostuvo económicamente el peso del imperio español. Castilla no fué responsable de la decadencia de España sino su víctima; no ha vivido su vida, sus energías se han gastado por cauces que no eran los suyos, es de esperar, terminó el Sr. Albornoz, que si sabe transformarse económica y

ESPECTACULOS

ATENEOS.—6.30. D. Antonio Jaen, «El bolchevismo». JUVENTUD MAURISTA.—A las 6, Junta General extraordinaria para la discusión y aprobación del Proyecto de reforma del reglamento. MONTEPIO NACIONAL DE ASEGURADORES.—(Barquillo 25) A las 7, Junta General Ordinaria. CASA DE GALICIA.—A las 7, Velada literaria: D. Luis Rodríguez Viguera «Sombrosa de poemas»; D. Xavier Bobeda «Recuerdos de poemas»; D. Basilio Alvarez «Lecsumen»-elogios. ACCION SOCIAL MAURISTA.—(Tabernillas 2), a las 7, Conde de Limpia «Nuestra presencia en el Estrecho de Gibraltar y las enseñanzas de la guerra». ASOCIACION DE AGRICULTORES.—A las 7, Marqués de Alfonso Martínez «El olivo y el aceite». ACADEMIA UNIVERSITARIA CATOLICA.—A las 8, Señor Vales Falde «La muerte de Felipe II».

LARA.—A las seis y media. Lo que no se tiene y Laura de Santelmo.—A las diez y media. Cobardías y Laura de Santelmo. CENTRO.—A las seis. El chiquitín de la casa. A las diez y cuarto. La calle de la Montera. INFANTA ISABEL.—A las seis y media. Noticias de verano y Un drama de Calderón.—A las diez y media. ¿Tienen razón las mujeres? ESLAVA.—A las seis. Sol de aldea.—A las diez y cuarto. La vida sigue. COMEDIA.—A las seis y diez y cuarto. La casa de la Troya y Victor Mercedillo. ESPAÑOL.—A las seis. La tizona.—A las diez. Bianco Jimeno. APOLO.—A las siete. El huerto de los rosales y Margarita de San Juan.—A las diez y cuarenta y cinco. Solico en el mundo y El huerto de los rosales. COMICO.—A las siete y a las diez y media. La sonata de la muerte. REINA VICTORIA.—A las seis y media. ¿A ver si cuidas de Amelia.—A las diez y cuarenta y cinco. La duquesa del Tabarín. FRONTON CENTRAL.—A las cuatro. Mora y Abarrategui (roses) contra Juris y Fernández (tulés), a 50 tantos a remonte, y Bolan y Jarroqui contra Pérez y Pena a 50 tantos, a pala. PRINCIPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—Tarde a las seis.—Noche, a las diez.—Esito grandioso de JERUSALEN, LIBERTADA! (drama sacro en cuatro partes, según el poema de Torcuato Tasso).—Nota. La cinta JERUSALEN, LIBERTADA! es la única moderna de asunto religioso donde el espíritu más sutil no encuentra motivo de oscuridad ni el sentimiento cristiano se ve ofuscado por la presencia de figuras divinas mal caracterizadas. CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—Función desde las cinco de la tarde. Exito enorme de JERUSALEN, LIBERTADA!—Estreno de EL PROYECTO HUMANO (carta jornada de EL REY DE LA NOCHE).—LA FELICIDAD DE TRES MUJERES (americana, cuatro partes) y otras. (El anuncio de las obras en esta cartelería no suponen su recomendación ni aprobación.)

ENFERMOS DEL ESTOMAGO El Gastrión Universal del Dr. Grous. Preparado por F. García Guzmán. Cura todas las enfermedades del aparato gastrointestinal, como dispepsias, gastralgias, flatos, acideces, malos digestiones, dolores, vómitos, etc. por crónicos, rebeldes y agudos que sean. Venta: F. García Guzmán, Valencia. Pérez Martín y Compañía, E. Durán, F. Gayoso, M. Casas, Madrid.

TRAJES TALERES ALFONSO LOPEZ Carrera de San Jerónimo, 12. MADRID La casa preferida por sus condiciones.

¡EUREKA! Ahora que vale tanto el calzado encontrando las clases y modelos nuevos que tanta fama dieron a esta Casa. Nicolás M. Rivero, 11

Seguro de paro forzoso

A las siete de la tarde pronunció ayer D. Ricardo Oyuelos, en la Somana Agrícola que se está celebrando en el domicilio de la Asociación de Agricultores de España, una conferencia sobre «El seguro social del paro forzoso».

El Sr. Alonso Martínez, Presidente de la Asociación de Agricultores, presenta al orador sus frases encomiásticas.

El Sr. Oyuelos comienza manifestando que los problemas sociales son cada vez más importantes. Los momentos son graves y decisivos, pero hay esperanzas de remedio. El aldabonazo de Rusia y Hungría debe atraer nuestra atención a los problemas sociales. Existen síntomas tranquilizadores; entre ellos figura la actitud de los obreros de los diferentes países, y especialmente la de los obreros alemanes que no quieren obtener sólo para sí, sino para todas las clases. Otro síntoma tranquilizador es la colaboración en los Gobiernos alemán y austriaco de socialistas y católicos, y el tercer síntoma es la diferencia y deslinde que se observa en la clase obrera, que se divide entre los obreros partidarios de la evolución y el de la revolución, como sucede en Alemania y Austria, y hasta en la misma España, en donde la revolución y el bochevismo están representados por la Confederación General del Trabajo y la Legislación Social es querida por la Unión General de Trabajadores.

Hay que optar entre la inundación y la canalización; es de esperar que el buen sentido de los obreros españoles se decida por lo segundo.

Entre las reformas sociales figuran como candentes las que se refieren a la jornada y al salario. Pero también hay un orden de necesidades muy interesante, y es el de los seguros. Alemania, antes de la guerra, iba a la cabeza de los pueblos en cuanto a los seguros, cuyo Código imperial era admirable.

Define el paro forzoso subjetivamente como cesación del trabajo individual por causas ajenas a la voluntad del obrero, que pueden ser de naturaleza industrial y colectiva. Objetivamente, es el paro forzoso un desequilibrio entre la oferta y la demanda del trabajo por atonía de la producción.

Los remedios del paro forzoso son preventivos y repressivos. A estos últimos pertenece el seguro.

Estudia la insuficiencia de otros remedios como la Bolsa de trabajo, que en Alemania e Inglaterra han producido excelentes resultados pero no sucedió así en Francia. En Alemania descansan las Bolsas en la autonomía municipal y descansan sobre la gratitud del servicio, la neutralidad y los Comités paritarios o juntas mixtas.

Tampoco es remedio eficaz el dar colocación a los obreros en obras públicas. Queda el seguro contra el paro forzoso al que hay que ir resueltamente. Hoy ya no puede discutirse si el Estado está obligado a costear en parte el seguro porque ese principio es ya legalidad vigente en España.

Estudia el seguro municipal que en Bélgica ha obtenido gran éxito siendo muy notable el «Fondo Municipal de Gante». Este se constituye con fondos municipales y subvención del Estado. El auxilio no puede nunca llegar al jornal porque eso sería un estímulo para la vagancia. Pero lo más notable de esa institución es que fiscalizan el seguro los obreros de ideas contrarias, los católicos y los socialistas.

Estudia la ley inglesa de 1911, sobre la base del seguro obligatorio. En España funciona la Sociedad para el estudio del problema del paro en España.

Ha asistido a varios Congresos internacionales y ha creado la Bolsa de Artes del libro. Existe también la Bolsa del Trabajo en Barcelona. En Bilbao se ha tratado de crearla. Valladolid, Burgos y Santander se estudia la creación de un fondo Municipal forzoso.

Es de citar el decreto reciente sobre el paro forzoso con subvención del Estado, en plazo de auxilio de 90 días y el límite del 60 por 100 del jornal.

¿Qué orientación debe seguirse? A juicio del orador la del seguro obligatorio con un fondo nacional, tomando parte en él las Diputaciones y los Ayuntamientos, estudiando separadamente el problema para cada una de las industrias, determinando la cuota y la subvención de Estado, los patronos y los obreros.

En la agricultura también puede aplicarse claro; mas ha de tenerse en cuenta que el problema es de tierra principalmente y tiene su solución en los arriendos colectivos.

Es preciso elaborar un plan social de utilización y explotación de la riqueza, dando en esta un predominio grande al interés social. Hay, además, un elemento muy importante que es el ético. No actúa el espíritu de justicia en ninguno de los elementos sociales. Cumpliendo todos con sus deberes estará resuelto en gran parte el problema social.

ISIDRO LOPEZ COBOS Con el mayor interés recomendamos a nuestros amigos den a sus hijos los chocolates de esta casa por ser los más puros y más agradables. GÉNOVA, 4 TELÉFONO J-1

PASTILLAS DE CAFÉ COV LEGUE DE LOS «PIRINEOS» Fábrica en Guernica (Vizcaya) LOLITAS REGALOS POSITIVOS. JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA. VIUDA DE PEDRO LOPEZ. PRECIOS ECONOMICOS. 13, MONTECAPIA, 13. PRENSA CATOLICA El quocero de la calle de Buenos Aires de Bilbao, para la venta de Prensa católica, se ha trasladado a la calle de Astarlos, titulado hoy Tabrería de San Ignacio.

COTIZACIONES DE BOLSAS

Table with columns for Madrid, Bolsa de Bilbao, and Bolsa de París. It lists various securities, bonds, and exchange rates with their respective prices and percentages.

Table for Oposiciones y concursos, listing various public examinations and contests with their respective details and dates.

Advertisement for DAMASO AZCUE, featuring artistic furniture and woodwork. Includes contact information for the company.

Advertisement for L. ROVIRA, offering machines for writing and accounting systems. Includes details about the company's products and services.

Advertisement for UNA SENORA, offering a course in French and English. Includes details about the course and the instructor.

Advertisement for SE DEMUESTRA A DIARIO, featuring a daily newspaper subscription offer. Includes details about the newspaper and the subscription terms.

Advertisement for BOLSA DE LOS Brillantes, featuring jewelry and watchmaking. Includes details about the store and its products.

Advertisement for ENFERMOS DEL CABELLO! USAD CAPILAR AMERICANO, featuring hair care products. Includes details about the product and its benefits.

Advertisement for Conoce usted el botón automático Pilcher?, featuring a button product. Includes details about the product and its features.

VIDA RELIGIOSA

DIA 10.—Jueves.—Sanctus Urbani, Apolonia, Victor, Terencio y Pompeyo mártires; Macario, Obispo y confesor, y Daniel y Ezequiel, profetas. —La Misa y Oficio divino son de la dominica, con rito simple y color morado. PARROQUIA DE SAN SEBASTIAN (Cuarenta Horas).—Continúa la novena misión a Ntra. Sra. de los Dolores; a las siete y media, Misa y explicación doctrinal; a las ocho, exposición de S. D. M. y comunión de los jóvenes Eucaristías; a las diez, Misa solemne con sermón que predica don Manuel Ibañez; a las seis el ejercicio predicando los PP. Sacristán y Lorenzo y Procesión de Reyes.

rio, Sermón que predica el R. P. Benito Ripa, Bendición, Reserva y «Stabat Mater». SAN ANDRÉS DE LOS FLAMENCOOS. Por la tarde a las 6 y media predicando don Manuel López Anaya. SAN PASCUAL.—Por la mañana a las 10, Misa mayor; por la tarde a las 5 y media, Estación. Corona Dolorosa, Sermón que predica don Cipriano Grima, Septena, Reserva y «Stabat Mater». SERVICIOS (San Nicolás).—Por la mañana, a las once, Misa solemne con exposición; por la tarde, a las siete, Estación, Corona Dolorosa, sermón que predica D. Rogelio Jéan; Septena, Reserva y «Stabat Mater».

ADORACION NOCTURNA.—Santa Teresa de Jesús. CORTE DE MARIA DE LORETO en la iglesia del Buen Suceso, ó del Sagrario, en San Ginés, del Patronio, en Santa María y San Fermín de los Navarros, y de los Desamparados en Santa Cruz.

NOVENARIOS DE DOLORES PARROQUIA DE SAN LORENZO.—Por la tarde a las 7, Corona Dolorosa, explicación del dolor y sermón que predica D. Angel Lázaro, Gozos, Letanía y «Stabat Mater».

CUARENTA HORAS.—En San Sebastián y en San Pascual, Oratorio del Espíritu Santo, Escuelas del Sagrado Corazón, Religiosos de María Reparadora, Santuario del Purísimo Corazón de María, Jóvenes del «Corpus Christi», Misioneros Eucarísticos (travesía de Belén, 1) y Religiosos de los Angeles, Custodios (Ayala, 51), Jubileo perpetuo de las Cuarenta Horas, y de diez a una en el Santo Cristo de San Ginés, y por la tarde en el Perpetuo Socorro y en San Manuel y San Benito, Hermanos del Culto Eucarístico (Doña Blanca de Navarra) y Beato Gerozo.

PARROQUIA DE SAN SEBASTIAN.—Por la mañana a las 7 y media; Misa y plática doctrinal que predica un R. P. del Corazón de María; a las 10; Misa cantada y sermón que predica don Antonio Carralero por la tarde a las 6; Exposición, Estación, Corona Dolorosa, plática doctrinal por el R. P. Leonadio Lorenzo, Noevna, «Lautun Er go», Reserva, «Stabat Mater» y adoración del «Lignum Crucis».

SAGRADO CORAZON Y SAN FRANCISCO DE BORJA.—A las ocho y media, Misa de Comunión para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes.

PARROQUIA DE SANTA CRUZ.—Por la tarde a las 5 y media, Exposición, Rosario, Sermón que predica D. Francisco Terrero, Noevna, Reserva y «Stabat Mater».

SEPTENARIOS DE DOLORES PARROQUIA DEL PMO. CORAZON DE MARIA.—Por la tarde a las 7, con sermón. PARROQUIA DEL PILAR. Por la tarde a las 5 y media, Via Crucis, Corona Dolorosa, Sermón que predica D. Luis Calpena, Noevna, Motete. PARROQUIA DEL BUEN SUCESO. Por la tarde a las 6, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Sermón que predica don Rafael Saliz de Diego, septenario, Reserva «Stabat Mater».

PARROQUIA DE SAN JOSE.—Por la mañana a las 10; Misa solemne con Exposición; por la tarde a las 6, Exposición, Rosario, Noevna, Sermón que predica don Leoncio Lobo, Santo Domingo, Reserva y Salvo. CALATRAVAS. Por la mañana a las 10, Misa cantada; a las 10:45, Misa solemne; a las 11 y media, Misa y Rosario; a las 12, Corona Dolorosa y Noevna; por la tarde a las 7, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Sermón que predica el R. P. José M.ª de Manila, Noevna, Motete, Reserva y Salvo.

PARROQUIA DE SAN JUAN.—Por la tarde a las 5 y media, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Reserva y «Stabat Mater». PARROQUIA DE SAN ILDEFONSO. Por la tarde a las 5 y media, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Letanía, Sermón que predica don Domingo Blázquez, Septena, Reserva y «Stabat Mater».

CRISTO DE LA SALUD.—Por la mañana a las 10 y media, Exposición con Exposición; a las 11 y media; Trisagio y Noevna, dándose la Bendición con el Santísimo; por la tarde a las 6, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, sermón que predicará D. Luis Calpena, Noevna, Motete, Reserva y «Stabat Mater».

PARROQUIA DE SANTA BARBARA.—Por la mañana, a las siete, Misa y plática por el reverendo P. Francisco López; a las diez, Misa cantada; por la tarde, a las cinco, «Via Crucis», Corona Dolorosa, plática doctrinal por el reverendo P. López; sermón moral que predica el reverendo P. Félix Cepeda; Septenario y «Stabat Mater».

ASOCIACION DE CARIDAD FRANCISCANA.—La establecida en la Iglesia de San Fermín de los Navarros, celebrará su comunión mensual, con fervientes, por el Padre Director, hoy jueves a las nueve de la mañana. SANTA FAZ.—Esta Archidiócesis celebrará sus ejercicios de desagravio el día 11 del actual a las 6 de la tarde (hora oficial) en la Parroquia de San José (Capilla de Santa Teresa) y será dirigido por Don Juan Carrillo.

ENGARNACION. Por la tarde a las 5 y media, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Septena.

ASOCIACION DE LA VELA AL SANTISIMO SACRAMENTO.—La establecida en la Iglesia de San Pascual, celebra Ejercicios Espirituales para señoras y caballeros, desde el sábado 12 de Abril al 16. Por las tardes a las 6, dirigidos por el R. P. Modesto Soto S. J. Ejercicios Espirituales para caballeros.—En la Iglesia del S. C. y San Francisco de Borja, dirigidos por el R. P. Alfonso Torres, S. J. Empezarán mañana Viernes 11 de Abril a las 7 de la noche; los demás días, por la mañana a las 9 y por la tarde a las 7.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Bibliotecas públicas de Madrid

- SERVIDAS POR EL CUERPO FACULTATIVO DE ARCHIVEROS, BIBLIOTECARIOS Y ARQUEOLOGOS Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de 8 a 12. Instituto Geográfico y Estadístico, de 9 a 12. Escuela de Veterinaria (la segunda quincena de Agosto, cerrada por motivo de limpieza), de 8 a 14. Facultad de Medicina, de 8 a 12, y los domingos, de 10 a 12. Escuela Central de Artes Industriales, de 8 a 14. Museo de Reproducciones Artísticas (á excepción del mes de Agosto, que se dedica á la limpieza), de 9 a 14. Facultad de Farmacia, de 9 a 12 y de 15 a 18. Escuela de Arquitectura (á excepción de la segunda quincena de Agosto, que se dedica á la limpieza), de 8 a 13. Jardín Botánico, de 10 a 12 y media. Biblioteca de la Facultad de Derecho (Universidad Central), de 8 a 14, y los domingos, de 10 a 12. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de 9 a 13, y los domingos, de 11 a 13. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de 9 a 12. Museo de Ciencias Naturales (las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes, Hipódromo), de 8 a 14. Archivo Histórico Nacional, de 8 a 14. Escuela de Sordomudos y de Ciegos, de 15 a 20. Academia de la Historia, de 10 a 13. Escuela Industrial (San Mateo, 5), Julio y Septiembre, de 8 a 14. Agosto, de 8 a 12. Academia Española (el mes de Agosto, cerrada por limpieza), de 9 a 12 y media. Ministerio de Hacienda, de 9 a 13. Bibliotecas del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, núm. 2), de 16 a 22. Los domingos, de 10 a 13. Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de 18 a 22. Los domingos, de 10 a 11. Biblioteca Nacional, de 8 a 14. Los domingos, de 10 a 11. Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de 8 a 14. Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 15), de 11 a 2. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

IMPRENTA DE EL DEBATE Caños, 4

LEA USTED EL TREN DE LA VIDA COLECCION DE CUENTOS PUBLICADOS EN "EL DEBATE" POR CURRO VARGAS Más de 300 páginas, 3,50 pesetas

SUMARIO EL TREN DE LA VIDA.—El modelo de París.—Los solterones.—Flor de ilusión.—Don Damián.—Veleta.—Abuelo y nieto.—El seductor.—Servicio policíaco.—Periquín.—La conquista.—Machaquito.—¡Aquella!—El misterio.—Margot.—Cambio de rumbo.—La evocación.—Los rubios.—¡Lo que no muere!—Muy siglo XX.—Sacrificios.—La operación.—Dolor.—¿Te acuerdas?—Cabecita loca.—La carta.—La mujer ideal.—Flor de pena.—La solución.—El triunfo de la muerte.

- ALICANTE.—Manuel Pastor, Mayor, 1 y 3. Monovar.—Manuel Vidal. ALMERIA.—Rafael Plaza Martínez, P. Príncipe, 2. Huécal-Overa.—Eugenio Pérez Pérez. AVILA.—Arévalo.—Félix Fernández. BADAJOZ.—«La Económica», de Vicente Rodríguez, Plaza de la Constitución, 11. Villanueva de la Serena.—Pedro Parejo. BALEARES.—Mahón.—Marcelino Busutil, Nueva, 22; Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11. Inca.—Miguel Durán Seurina. Palma de Mallorca.—«Librería Religiosa», de Ernesto Frau, Jovellanos, 5. BARCELONA.—«La Hormiga de Oro», Plaza Santa Ana, número 26; Herederos de la Viuda de Plá, Fontanella, 18; «Librería Española», de Antonio López, Rambla del Centro, 20; «Librería y Tipografía Católica», de Hijo de Miguel Casals, Pino, 5. Sabadell.—«Librería Piñero», Rambla, 41. Tarrasa.—Viuda de M. Utset y Juncosa, San Pedro, 22. BILBAO.—«Librería de San José», de Angulo y Compañía, Cinturera, 7, y Correo, 25. BURGOS.—Matías Gallo Álvarez, Lain Calvo, 16. CADIZ.—«Librería de la Marina», San Francisco, 31. Sanlúcar de Barrameda.—«La X», de J. Medina, Ancha, 36. CACERES.—Logroñán.—Peña, Hermanos. CANARIAS.—Santa Cruz de Tenerife.—«Librería y Tipografía Católica», San Francisco, 7. CIUDAD REAL.—Valdepeñas.—Bruno Campos Sánchez-CORDOBA.—«Librería Escolar», de Juan Font Navas, San Fernando, 84. CORUÑA.—Zincke, Hermanos, Cantón Grande, 27. Betanzos.—José Iglesias Masdías, Plaza de la Constitución, 2. Noya.—Pedro Pérez Villelga. Santiago.—Viuda de Galf, Rúa del Villar, 66. GERONA.—«Librería de San José», de Francisco Geli, Cort Real, 12. Figueras.—José Masdevall, Palau, 16 (Rambla). GRANADA.—«Librería Guevara», San Jerónimo, 29; «La

Además Redacción de EL DEBATE, acompañando 0,50 para franqueo y certificado

INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE Duque de Alba, 15.—Madrid. Bachillerato. Derecho. Medicina. Farmacia. Ciencias. Oposiciones. Registros. Carreras especiales. Correos. Telégrafos. Estadística. Catastro. Cuerpo Auxiliar de la Armada. RESIDENCIA CATOLICA DE ESTUDIANTES INTERNOS, MEDIO-PENSIONISTAS Y EXTERNOS DIRECTOR, Dr. D. Manuel Moix ADMINISTRADOR, D. Pedro Moix, Pbro. Teléfono M. 4.550. Apartado Correos, 260.

CON LA PAZ La Casa VICI ha bajado su calzado. Zapatos de charol, tafilete. Varios cortes, 12,85. Espoz y Mina, 20, 1.º, y Romanones, 16, VICI

VEGETAL ANDINO CONTRA LA CALVICIE Por mayor — PEREZ MARTIN, C.º PLATINO ORO, PLATA Y ALHAJAS y dentaduras, compra. Cristino Monge, Folio III, 1 y 3.

Fábrica de ácido fluorhídrico fluoruro sódico y espató fluor, todo superior calidad y á precios económicos. M. BASURTO. GIJON. ACREDITADO TALLER DEL ESCULTOR VICENTE TENA IMÁGENES, ALTARES Y TODA CLASE DE CARPINTERIA RELIGIOSA. ACTIVIDAD DEMOSTRADA EN LOS MÚLTIPLES ENCOMENDAS. DEBIDO AL NUMEROSO E INSTRUIDO PERSONAL. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, ESCULTOR, VALENCIA

Tos, Jarabe Viñas (Bromo-balsámico) Curación segura de la TOS, BRONQUITIS, TOS FERINA, etc., etc. Los recomiendan los doctores Carrillo, Arrangue, Larra, Cerezo, Esquerdo, Martín (don Avelino), todas las eminencias médicas, como superior en los extranjeros. Sr. D. Fernando Viñas. Muy Sr. mio y distinguido compañero: El preparado farmacéutico JARABE VIÑAS a base de bromoformo, denota plucitudo en su preparación y hidida en cuenta la pureza de sus integrales nada tiene de particular resulta altamente aprovechable en la práctica para combatir los procesos del aparato respiratorio en general, las toses espasmódicas en particular. De V. affmo. s. s. y compañero, Valenciano, Catedrático de Medicina y Rector de la Universidad de Barcelona. En venta: Borrell Hermanos, Puerta del Sol; Pérez Martín, Alcalá, 7, y Centros de Específicos de España y América.

EL DEBATE MARQUÉS DE CUBAS 3

DE USO UNIVERSAL COMO Agua de mesa Neurastenia, dispepsia hiperclorhidrica y catarros gastrointestinales. Se abona á los clientes 20 cts. por cada casco devuelto

AGUA DE SOLARES

ESQUELAS MORTUORIAS Se admiten en la Administración de nuestro diario, Marqués de Cubas, 3, y en la Imprenta, Caños, 4, ó Priora, 1, hasta las tres de la madrugada.

TARIFA Table with columns: NUMERO, ALTO (Milímetros), ANCHO (Milímetros), PRECIO (Pesetas). Rows 1-10 and Especial.

Suplicamos á nuestros lectores recomienden á sus deudos y amigos EL DEBATE para la publicación de esquelas.

MARIA CANOSA Gran surtido en baterías de cocina; aparatos para alumbre de y calefacción de petróleo y acetileno; braseros, y filtros para agua. Cruz, 31, y Gato, 2.

Lotería núm. 16. De todos los sorteos remite billetes á provincias y extranjero su administradora, doña Felisa Ortega. MADRID. PLAZA DE SANTA CRUZ, 2 Imprenta, Litografía y Papelería. Objetos de escritorio y Timbrados. M. MARTÍNEZ DE VELASCO Peligros, 3.—Teléfono 2.513. TALLERES. PIZARRO, 15

COMPRA DE CASAS Tengo encargo de compras de casas de 10.000 á 200.000 duros. Admito órdenes verbales ó por escrito, reconociéndolas la comisión legal del DOS POR CIENTO. ACTIVIDAD Y DISCRECIÓN. Angel Villafranca Agente Colegiado con fianza y abogado. ZURBANO, 22 Despacho, de 3 á 5

Carbon de encina superior sin mezcla de roble y otras clases inferiores, servido á domicilio: 40 lbs., 3,40; 20 lbs., 4,20; saca, 40 lbs., 6,80; 20 lbs., 3,40; csk., 40 lbs., 7 ptes. En el aparcadero de Blas Ribágoa, calle del Labrador. Teléfono 29-85. No dejarse engañar, exigir la factura.

SARNA ANTISARRICO MARTI.—Único que cura sin baño. M. Pineda, 10; Alcalá, 9, y Mayor, 10. En Barcelona, Parlamento, 17, y Bruch, 49.

FABRICANTES INDUSTRIALES Secaderos y calefacción á vapor con regreso á la caldera para toda clase de industrias, sistema privilegiado, patentado, con economía 75 por 100. Furgadores elevadores agua, funcionando siempre bien. Grandes instalaciones hechas en toda España. Solicitamos catálogos. Lascas Hermanas, Barcelona, paseo San Juan, 44.

Venta en Hendaya Hermoso chalet, construcción moderna, gran Rue Santiago, Hendaya. Dirigirse á José Rosaló Precio, 100.000 francos. das á far y montañas, confort, vistas espléndidas

EL DEBATE Marqués de Cubas, 3

CATARROS, TUBERCULOSIS EL ANTICATARRAL GARCIA SUAREZ ES EL ANTISEPTICO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS MAS EFICAZ Y UN RECONSTITUYENTE ENERGIICO CURA RADICALMENTE LOS CATARROS Y TUBERCULOSIS Venta en farmacias, y C. Recoletos, 2

VINOS Y COÑAC Casa fundada en el año 1730 PEDRO DOMEÑO PROPIETARIA de dos tercios del pago de Macharnudo, viñedo el mas renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEÑO Y C.ª Jerez de la Frontera

Anuncios breves y económicos

- ALQUILERES VIUDA alquila habitaciones señoras. García Paredes, 22, principal, casa nueva. VENTAS PARA GUAS, bastones, sombrillas, abanicos (perforados) no comprar, poner telas ni arreglar sin antes ver Casa Arroyo, Barquillo, 9. (Impemercables, reformo). EL LENTE de Oro. Arenal, 14. Lentes con cristales para ver de cerca y lejos con los mismos. Impertinentes oro. BACALAO corvina: dos pesetas kilo. Chocolates, café, tes, azúcares. Descuentos en todas las asociaciones religiosas, colegios, asilos etc. Pelayo, 28, tienda. GABARDINAS últimos modelos para señoras y caballeros, Atocha 68. COMPRAS MOTOR de automóvil compañía de veinte caballos ó mayor, buen estado. Ofertas con precio á José Gastey, Doña Berengüela, 3. COMPRO caja registradora; pago como nadie. Apartado Correos núm. 473. SELLOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 á 1870 Cruz, 1, Madrid. PAGO bien mobiliario, libros y grabados. Hortaleza, 110. COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata. Ciudad Rodrigo, Platería. Plaza Mayor, 23, esquina. COMPRO cuadros antiguos, modernos, muebles antiguos, telas, abanicos, miniaturas, encajes, porcelanas. Galería General de Arte, plaza San Miguel, 8, principal. AVICULTORES: Conejos gigantes, aves exóticas muy productivas. Catálogos ilustrados, gratis. Granja Melina. Nápoles, 90, Barcelona. BOLSAS DEL TRABAJO NECESITAN TRABAJO CON inmejorables referencias ofreciendo buena modesta. Lagasca 64, cuarto izquierdo. SOLEDAD González, sastre y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó á domicilio. Jornal módico. Santa Engracia, 82, principal número 8. OFRECESE doncella para todo. Sabe coser. Virtudes, 8, patio, núm. 4. OFICINA Católica de Colocaciones Femeninas y Bolsa del Trabajo. España, 4, principal; de 9 á 1 y de 4 á 7. Urgen doncellas, cocineras y muchachas para todo. Ofrecemos profesora de pintura y profesora de elemental, superior y de alemán; señoras de compañía y porteras, y para toda clase de servicio doméstico. PERSONA formal desea casa para coar, cuidar señoras, etc. Bastero, 21, segundo. SENORITA acompañará señora ó niños. Arango, 8. SENORA formal desea colocación con matrimonio. Ponceaeral, 79. DEPOSITO Y OFICINAS: REINA 45 DUPLIC., PRIMERO DERECHA; TELEFONO 2.929. UNICO importadores en la Isla de Cuba, Señores Hermosa y Archo, S. en G. Compostela, 115, Habana